

bb 66. a lengyel kormányküldöttség látogatása - apró antal
vacsorát adott a küldöttség tiszteletére

t cs/gg-lm li

1961. május 29.

a hétfőn hazánkba érkezett lengyel kormányküldöttség a délutáni órákban látogatást tett a földművelésügyi minisztériumban. a vendégeket losonczy páál földművelésügyi miniszter fogadta, jelen voltak a fogadáson: tömpe istván a miniszter első helyettese és keserü jános miniszterhelyettes, valamint dr. e. paduchowa, a budapesti lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője. a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le.

a délután folyamán stefan ignar, a küldöttség vezetője látogatást tett az országházban apró antalnál, az mszmp politikai bizottsága tagjánál, a minisztertanács első elnökhelyettesénél. kíséretében volt jozef okuniewski lengyel földművelésügyi miniszterhelyettes, az agrártudományok doktora és jan klecha országgyűlési képviselő, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője. jelen volt losonczy páál földművelésügyi miniszter, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint dr. e. paduchowa, a budapesti lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

a látogatás után a lengyel kormányküldöttség tagjai koszorút helyeztek el a magyar hősök emlékművén.

apró antal az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese az országház gobelin termében este vacsorát adott a lengyel kormányküldöttség tiszteletére. magyar részről résztvett a vacsorán fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, losonczy páál földművelésügyi miniszter, németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára.

a meleg baráti hangulatú vacsorán apró antal és stefan ignar pohárköszöntőt mondott. /mti/

- v é g e -

- 46 -

21.55 22.05

Se

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek



1961. május 30.

bb 1. decentralizálják a gyermekvédelmet, intézményesen gondoskodnak a gyermekek szórakozásáról és munkalehetőségeiről, gyermek-lakóbizottságokat alakítanak a 9. kerületben

i ms/gk-lm sr

1961. május 30.

a 9. kerületi tanácsok arról tettek jelentést, hogy a kerületben élő több mint 13.000 kiskorú közül 227 család 306 gyermeke fokozottabb gondozásra szorul. a kerületben a párt-, állami és társadalmi szervezetek képviselőiből gyermekvédelmi bizottság alakult, de szükségesnek tartották, hogy a társadalom közvetlen közelről, állandóan figyelemmel kísérje az erkölcsileg veszélyeztetett családokat és bennük a gyermek sorsát. ezért ma már kerületi bizottságokat alakítanak és a kerületben három hónapja nagy sikerrel működő gyermekvédelmi járőrszolgálatot is ezek hatáskörébe utalják. a gyermekvédelmi bizottságok nem sablonosan foglalkoznak a veszélyeztetett gyermekekkel és családokkal, hanem az adott helyzetben legmegfelelőbbnek látszó módokat választják. különös jelentőségét tulajdonítanak a közösségi nevelésnek, mivel a gyermekek társaságra vágyanak. a gyermekek tevékenységi igényét elégítik ki a már több helyen megalakított és jól bevált gyermek-lakóbizottságok, amelyek a lakóházak körüli kisebb munkákban - fásítás, füvesítés, parkosítás, stb. - egyesítik a kisebb gyermekkollektívákat. tervezik, hogy az egyik régi iskolát száz személyes gyermekotthonná alakítják át, s ott politechnikai műhelyt rendeznek be. felmerült az a gondolat, hogy a tanácstagok és a lakóbizottságok mozdítsák elő mind több gyermeklakóbizottság megalakítását. a tanácstagok lépjenek érintkezésbe üzemekkel és így szerezzenek lehetőséget a gyermekeknek egy-egy szakma elsajátítására. segítené a gyermekvédelmet az is, ha a kerületben felajánlott társadalmi munka egy részét a tervezett gyermekotthonra fordítanák. fontos a gyermekvédelem azért is, mert többnyire olyan gyermekek térnek rossz útra, akik az általános iskola befejezése előtt abbahagyták a tanulást. helyesebben tennék, ha az 1944 és 1947 között született gyermekeket fokozottabb figyelemmel kísérenék és általános ideggondozói vizsgálat alá vennék, mert sok az idegsérült közöttük és a szülők nem veszik komolyan a körülményt. fontos az is, hogy a szülők ellenőrizzék, mire költik pénzüket önálló keresetű gyermekeik, a pedagógusok pedig osztályfőnöki órákon foglalkozzanak a tulajdon tiszteletben tartásával. /mti/

6.20

-.-

-1-

Se

bb 66. a Lengyel kormányküldöttség látogatása - apró antal
vacsorát adott a küldöttség tiszteletére

t cs/gg-lm li

1961. május 29.

a hétfőn hazánkba érkezett lengyel kormányküldöttség a délutáni órákban látogatást tett a földművelésügyi minisztériumban. a vendégeket losonczi páل földművelésügyi miniszter fogadta, jelen voltak a fogadáson: tömpe istván a miniszter első helyettese és keserü jános miniszterhelyettes, valamint dr. e. paduchowa, a budapesti lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője. a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le.

a délután folyamán stefan ignar, a küldöttség vezetője látogatást tett az országházban apró antalnál, az mszmp politikai bizottsága tagjánál, a minisztertanács első elnökhelyettesénél. kíséretében volt jozef okuniewski lengyel földművelésügyi miniszterhelyettes, az agrártudományok doktora és jan klecha országgyűlési képviselő, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője. jelen volt losonczi páл földművelésügyi miniszter, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint dr. e. paduchowa, a budapesti lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

a látogatás után a lengyel kormányküldöttség tagjai koszorút helyeztek el a magyar hősök emlékművén.

apró antal az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács első elnökhelyettese az országház gobelin termében magyar részről résztvett a vacsorán fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, losonczi páл földművelésügyi miniszter, németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára.

a meleg baráti hangulatú vacsorán apró antal és stefan ignar pohárköszöntőt mondott. /mti/

- v e g e -

Se

- 46 -

21.55 22.05

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1961. május 30.

bb 1. decentralizálják a gyermekvédelmet, intézményesen gondoskodnak a gyermekek szórakozásáról és munkalehetőségeiről, gyermek-lakóbizottságokat alakítanak a 9. kerületben

i ms/gk-lm sr

1961. május 30.

a 9. kerületi tanácsok arról tettek jelentést, hogy a kerületben élő több mint 13.000 kiskorú közül 227 család 306 gyermeke fokozottabb gondozásra szorul. a kerületben a párt-, állami és társadalmi szervezetek képviselőiből gyermekvédelmi bizottság alakult, de szükségesnek tartották, hogy a társadalom közvetlen közelről, állandóan figyelemmel kísérje az erkölcsileg veszélyeztetett családokat és bennük a gyermek sorsát. ezért ma már körzeti bizottságokat alakítanak és a kerületben három hónapja nagy sikerrel működő gyermekvédelmi járórszolgálatot is ezek hatáskörébe utalják. a gyermekvédelmi bizottságok nem szablonosan foglalkoznak a veszélyeztetett gyermekekkel és családokkal, hanem az adott helyzetben legmegfelelőbbnek látszó módokat választják. különös jelentőségét tulajdonítanak a közösségi nevelésnek, mivel a gyermekek társaságra vágnak. a gyermekek tevékenységi igényét elégítik ki a már több helyen megalkotott és jól bevált gyermek-lakóbizottságok, amelyek a lakóházak körüli kisebb munkákban - fásítás, füvesítés, parkosítás, stb. - egyesítik a kisebb gyermekkollektívákat. tervezik, hogy az egyik régi iskolát száz személyes gyermekotthonná alakítják át, s ott politechnikai műhelyt rendeznek be. felmerült az a gondolat, hogy a tanácstagok és a lakóbizottságok mozdítsák elő mind több gyermeklakóbizottság megalakítását. a tanácstagok lépjenek érintkezésbe üzemekkel és így szerezzenek lehetőséget a gyermekeknek egy-egy szakma elsajátítására. segítené a gyermekvédelmet az is, ha a kerületben felajánlott társadalmi munka egy részét a tervezett gyermekotthonra fordítanák. fontos a gyermekvédelem azért is, mert többnyire olyan gyermekek térnek rossz útra, akik az általános iskola befejezése előtt abbahagyták a tanulást. helyesen tennék, ha az 1944 és 1947 között született gyermekeket fokozottabb figyelemmel kísérik és általános ideggondozói vizsgálat alá vennék, mert sok az idegsérült közöttük és a szülők nem veszik komolyan a körülményt. fontos az is, hogy a szülők ellenőrizzék, mire költik pénzüket önálló keresetű gyermekeik, a pedagógusok pedig osztályfőnöki órákon foglalkozzanak a tulajdon tiszteletben tartásával. /mti/

6.20

-.-

-1-

Se

bb 2. magyarországra jön Jefimov, a híres karikaturista - szakmai küldöttségeket, turistacsoportokat indít az mszbt a szovjetunióba

1 ms/gg szb sr

1961. május 30.

a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet-magyar baráti társaság idei együttműködési munkatervében jelentős helyet foglal el a két ország tudósainak, művészeinek, ipari és mezőgazdasági szakembereinek személyes találkozása. ebből a célból nemcsak szakmai küldöttségeket cserélnek, hanem a népszerű turista utazásoknak egy speciális formáját is felhasználgják: külön repülőgépeken vagy vasúton kisebb, szakmai turistacsoportokat indítanak.

az első ilyen csoport márciusban járt a szovjetunióban, ekkor magyar pedagógusok ismerkedtek a moszkvai oktatási intézményekkel és pedagógusokkal, majd részt vettek az ottani barátság házában a nevelésről rendezett konferencián, a közelmúltban belorusz kulturális és művészeti küldöttség járt hazánkban, június elején az mszbt két küldötte a moszkvai barátság házában munkáját tanulmányozza. ezt követően b.i. Jefimov karikaturistának, a szovjetunió művészeti akadémiájának levelező tagjának vezetésével öttagu delegáció érkezik, amelyben neves költő, zeneszerző és színházi szakember is részt vesz. a küldöttség tíz napra tervezett magyarországi tartózkodása alatt budapesten és a vidéken megismerkedik a magyar írókkal, zeneszerzőkkel, képzőművészekkel és színházi szakemberekkel, felkeres számos kulturális intézményt, ipari és mezőgazdasági nagyüzemet, június végén az mszbt nyolctagu delegációt küld moszkvába, ennek tagjai mezőgazdasági és műszaki szakemberek, tsz-elnökök, szocialista brigádvezetők, kutatók lesznek, a szomszédos kárpát-ukrajna megismerését és az ottani kolhozok tapasztalatainak felhasználását az ibusz-szal együtt úgy segíti az mszbt, hogy lehetővé teszi harmincas csoportokban mintegy 800 mezőgazdasági dolgozó és szakember ötnapos kárpát-ukrajnai látogatását, ezek az utazások a nyár végéig folyamatosan bonyolódnak le, a veszprém megyeiekből álló első csoport már haza is érkezett.

augusztus 21-én külön repülőgépen harminc szocialista brigádvezető - vas- és fémpipari, építőipari, vegyipari és könnyűipari dolgozók - utazik kijeven át moszkvába, a város kulturális nevezetességein kívül szakmájuk szerint több üzemet is meglátogatnak és a helyszínen ismerkednek a kommunista brigádok munkájával, majd a barátság házában részt vesznek a kommunista brigádvezetők tanácskozásán. ősszel a magyar-szovjet orvosi konferencia alkalmából orvos-turista csoport is megy moszkvába. -/mti/

6.25

..

-2-

Sc

bb 4. a pénteki lotto sorsolás főnyereményei: öt lakás, két személygépkocsi és egy családi ház - összesen 758 tárgyjutalmat sorsolnak

1 kf/kf-lm vg

1961. május 30.

a lotto legközelebbi, június 2-1 huzásán tartják a májusi jutalom sorsolást is, a 21. játék hét szelvényei között összesen 758 értékes nyereménytárgyat sorsolnak ki. tekintettel arra, hogy legutóbb egy kisorsolt öröklakásért és egy személygépkocsiért nem jelentkeztek, most megnövekedett a főnyeremények száma, ezúttal négy öröklakást nyerhetnek a lotto kárpát utcai társasházban, a kétszobás, bárhol felépíthető családi házon kívül egy moszkvics és egy warszava személygépkocsi jut a legszerencsésebbeknek. felvették a főnyeremények közé a 11. kerület maderspach károlyné utca 4. szám alatt épülő lotto sorházat is, amelynek egyik két és félszobás, kertes lakását kisorsolják.

a legértékesebb nyereményeken kívül nyolc, egyenként kétszemélyes, külföldi utazásra - öt 6 napos moszkvai utra, két varsó-leningrád-moszkva-i társasutazásra és egy keleti tengeri üdülésre - szóló utalványt is sorsolnak, ezenkívül többek között 36 motorkerékpár, nyolc szobaberendezés, két teljes konyha felszerelés és 64 televízió készülék jut a szerencsés lottozóknak. /mti/

..

bb 5. póruul jártak a működési engedélyüket túllépő hulladékfelvásárlók

1 bc/hné-lm sr

1961. május 30.

mátéffy zsigmond, budapesti ócskavaskereskedő nem találta elég jövedelmezőnek foglalkozását, s ezért - több hasonló gondolkodású társával együtt - más, kifizetődőbbnek vélt kereskedelmi szakmára tért át. a méh-től magángyűjtői igazolványt váltottak ki, amelynek alapján magánosoktól, háztartásokból rongyhulladékot vásárolhattak. az igazolvány birtokában azután különféle visszaélésekbe kezdtek és sorozatos büncselekményeket követtek el.

a magánosoktól, akiknél a felvásárlás aprólékos munkával járt volna, egyetlen gramm hulladékanyagot sem gyűjtöttek össze. ehelyett vállalatokat, szövetkezeteket, intézményeket kerestek fel, s a fennálló tiltó rendelkezések ellenére nagy mennyiségben vásároltak tőlük nemcsak rongyot, hanem más anyagokat is, többek között szerszámokat, berendezési, felszerelési tárgyakat, radiátorokat, rokat, jégszekrényeket, alumínium edényeket, papírt. /folyt.köv./

6.30

-3-

Sc

bb 2. magyarországra jön Jefimov, a híres karikaturista - szakmai küldöttségeket, turistacsoportokat indít az mszbt a szovjetunióba

1 ms/gg szb sr

1961. május 30.

a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet-magyar baráti társaság idei együttműködési munkatervében jelentős helyet foglal el a két ország tudósainak, művészeinek, ipari és mezőgazdasági szakembereinek személyes találkozása. ebből a célból nemcsak szakmai küldöttségeket cserélnek, hanem a népszerű turista utazásoknak egy speciális formáját is felhasználják: külön repülőgépeken vagy vasuton kisebb, szakmai turistacsoportokat indítanak.

az első ilyen csoport márciusban járt a szovjetunióban. ekkor magyar pedagógusok ismerkedtek a moszkvai oktatási intézményekkel és pedagógusokkal, majd részt vettek az ottani barátság házában a nevelésről rendezett konferencián. a közelmúltban belorusz kulturális és művészeti küldöttség járt hazánkban. június elején az mszbt két küldötte a moszkvai barátság házában munkáját tanulmányozza. ezt követően b.i. Jefimov karikaturistának, a szovjetunió művészeti akadémiája levelező tagjának vezetésével öttagú delegáció érkezik, amelyben neves költő, zeneszerző és színházi szakember is részt vesz. a küldöttség tíz napra tervezett magyarországi tartózkodása alatt budapesten és a vidéken megismerkedik a magyar írókkal, zeneszerzőkkel, képzőművészekkel és színházi szakemberekkel, felkeres számos kulturális intézményt, ipari és mezőgazdasági nagyüzemet. június végén az mszbt nyolc tagú delegációt küld Moszkvába. ennek tagjai mezőgazdasági és műszaki szakemberek, tsz-elnökök, szocialista brigádvezetők, kutatók lesznek. a szomszédos kárpát-ukrajna megismerését és az ottani kolhozok tapasztalatainak felhasználását az ibusz-szal együtt úgy segíti az mszbt, hogy lehetővé teszi harmincas csoportokban mintegy 800 mezőgazdasági dolgozó és szakember ötnapos kárpát-ukrajnai látogatását. ezek az utazások a nyár végéig folyamatosan bonyolódnak le, a veszprém megyeiekből álló első csoport már haza is érkezett.

augusztus 21-én külön repülőgépen harminc szocialista brigádvezető - vas- és fémpipari, építőipari, vegyipari és könnyűipari dolgozók - utazik kijeven át Moszkvába. a város kulturális nevezetességein kívül szakmájuk szerint több üzemet is meglátogatnak és a helyszínen ismerkednek a kommunista brigádok munkájával, majd a barátság házában résztvesznek a kommunista brigádvezetők tanácskozásán. ősszel a magyar-szovjet orvosi konferencia alkalmából orvos-turista csoport is megy Moszkvába. -/mti/

5.25

.-

-2-

Se

bb 4. a pénteki Lotto sorsolás főnyereményei: öt lakás, két személygépkocsi és egy családi ház - összesen 758 tárgyjutalmat sorsolnak

1 kf/kf-lm vg

1961. május 30.

a Lotto legközelebbi, június 2-i húzásán tartják a májusi jutalom-sorsolást is. a 21. játék hét szelvényei között összesen 758 értékes nyereménytárgyat sorsolnak ki. tekintettel arra, hogy legutóbb egy kisorsolt öröklakásért és egy személygépkocsiért nem jelentkeztek, most megnövekedett a főnyeremények száma. ezúttal négy öröklakást nyerhetnek a lottozó kárpát utcai társasházban. a kétszobás, bárhol felépíthető családi házon kívül egy moszkvics és egy warszava személygépkocsi jut a legszerencsésebbeknek. felvették a főnyeremények közé a 11. kerület maderspach károlyné utca 4. szám alatt épülő lotto-sorházat is, amelynek egyik két és félszobás, kertes lakását kisorsolják.

a legértékesebb nyereményeken kívül nyolc, egyenként kétszemélyes, külföldi utazásra - öt 6 napos moszkvai utra, két varsó-leningrád-moszkva-i társasutazásra és egy keleti tengeri üdülésre - szóló utalványt is sorsolnak. ezenkívül többek között 36 motorkerékpár, nyolc szobaberendezés, két teljes konyha felszerelés és 64 televízió készülék jut a szerencsés lottozóknak. /mti/

.-

bb 5. póruul jártak a működési engedélyüket túllépő hulladék-felvásárlók

1 bc/hné-lm sr

1961. május 30.

mátéffy zsigmond, budapesti ócskavaskereskedő nem találta elég jövedelmezőnek foglalkozását, s ezért - több hasonló gondolkodású társával együtt - más, kifizetődőbbnek vélt kereskedelmi szakmára tért át. a méh-től magángyűjtői igazolványt váltottak ki, amelynek alapján magánosoktól, háztartásokból rongyhulladékot vásárolhattak. az igazolvány birtokában azután különféle visszaélésekbe kezdtek és sorozatos büncselekményeket követtek el.

a magánosoktól, akiknél a felvásárlás aprólékos munkával járt volna, egyetlen gramm hulladékanyagot sem gyűjtöttek össze. ehelyett vállalatokat, szervezeteket, intézményeket kerestek fel, s a fennálló tiltó rendelkezések ellenére nagy mennyiségben vásároltak tőlük nemcsak rongyot, hanem más anyagokat is, többek között szerszámokat, berendezési, felszerelési tárgyakat, radiátorokat, rokat, jégszekrényeket, alumínium edényeket, papírt. /folyt.köv./

630

-3-

SB

bb 5./ póru járta a..folyt./-lm

a megvett hulladékot mesterházi imre, korábban több mint ezer alkalmazottat foglalkoztató, volt vállalkozó hungária uti telepére szállították, vagy abba a pincébe, amelyet a köztársaság téren törteli tóth józsef, - mátéffy egyik társa - jogtalanul vett birtokába. itt kiválogatták és jelentős részét busás haszonnal visiparosoknak, orgazdáknak adták tovább. a 80 fillérért vásárolt rongyot például 5.50 forintért árusították, a büfé vállalatból suly szerint, különként ugyancsak 80 fillérért átvett, kiselejtezett ruhaneműekből egy-egy köpenyt 30 forintért adtak el, amit így nem tudtak értékesíteni, azt adták át a méh-nek. itt összejátszottak singer tiborral, aki - bár ismerte mátéffyéknél működési engedélyét, - rendszeresen átvette tőlük a közületektől származó hulladékanyagot.

a vásárlók kívánságára mátéffy számlát adott, s ilyenkor a méh-től illegálisan szerzett papírokat és maga készítette bélyegzőt használt. de volt a ,,társaságnak,, egy olyan korábban őszeres tagja is, aki csak számlázott és ezért a ,,közreműködéséért,, a vételár 17 százalékát kapta.

végülis, amikor a méh telepéről értékesítették a hulladékanyagokat, a bennük levő bélyegzőkből gyanussá vált a vásárló vállalat előtt az áruk eredete, s a megindult nyomozás során fény derült a sorozatos visszaélésre.

a rendőrség mesterházi imre és törteli tóth józsef zugraktáraiban 44.000 forint értékű anyagot foglalt le. a vizsgálat során megállapították, hogy több mint százezer forint értékű anyagot vásároltak fel jogtalanul, s azzal üzérkedve jelentős összegű illétéktelen jövedelemhez jutottak.

mátéffy zsigmondot és törteli józsefet a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, s az ügyet áttette az ügyészséghez./mti/

635

-4-

bb 3. százötvenezer évvel ezelőtt jelent meg hazánk területén az első ősember - az eddigi ásatások tanúsága szerint

1 tz/sze-lm vg

1961. május 30.

külföldről egyre újabb ősemberi leletekről érkeznek hírek. közülük egyiket-másikat félmillió évesre is becsülik. a magyar távirati iroda munkatársa megkérdezte vértés lászló muzeológust, a föld- és ásványtani tudományok kandidátusát, hogy hazánk területén mikor és hol jelent meg először az ősember.

- a legrégebb külföldi leletekkel egykor ősemberi maradványok nálunk még nem kerültek elő - mondotta vértés lászló - az ember itt-létének legrégebb emlékeit eddig a bükk hegységi lambrecht kálmán barlangból sikerült felhozni. ez a lelet körülbelül száz- százötvenezer éves, az utolsóelőtti és az utolsó jégkorszak közti felmelegedés időszakából származik. emberi csont nincs az anyagban, de van körülbelül egy tucat, megjelölésesen durván készített kvarcit-eszköz és igen sok állati maradvány; az ősember ,,konyhai hulladéka,, ez az ember feltehetően a neander-völgyi csoport legkezdetlegesebb képviselői közé tartozott. kicsiny, legfeljebb 10-15 tagú hordákban élt a mainál melegebb, mediterrán jellegű éghajlati viszonyok között. kortársai között volt például a tarajos sün, a párduc, azután apró rágszálók és rengeteg kigyó.

- legalább ötvenezer évvel ,,fiatalabb,, leletek már nagyobb számban kerültek elő, elsősorban szintén a bükk vidékéről. a cserépfalu melletti subalyuk barlangól emberi csontokat is sikerült felhozni. a bükkben igen-igen sok nemzedéket át élt ez a már jellegzetes neandervölgyi ősember: a leletanyagok jól mutatják eszközeinek lassú fejlődését is. ebből a korszakból már több helyen megmaradtak az ősember nyomai, például tata környékén, a bakonyban, a kiskövélly és a gerecse tájékán is.

- a mai ember közvetlen jégkori elődjének hátrahagyott ,,ingóságait,, már vagy hatvan-hetven lelőhelyen sikerült megtalálni. az ember csontleletek ebből a korból is nagyon szegényesek. mindössze egy gyermekkoponya a répáshuta melletti balla barlangból és néhány fog, meg u jperc. életmódjukról viszont már elég sokat tudunk. a bükk- vidékiek jellegzetes hegységi vadászok voltak: főleg a barlangi medvére vadásztak, a lősztelepeken élők leggyakoribb zsákmánya pedig a taránszarvas és a vadló volt.

- eszközeiket még mindig elsősorban kovaféleségekből pattintva készítették, de használtak már csontszerszámokat is. elsősorban a bőr kikészítéséhez és a fa megmunkálásához, vagy legalábbis az ágak levágásához szükséges eszközöket és eszközgyártó szerszámokat, valamint természetesen fegyvereket készítettek. fegyvereik közül elsőnek a szuró, azután a hajítólandzsa, végül pedig az íj jelent meg.

/folyt.köv./

640

- 5 -

bb 3. /százötvenezer évvel...folyt./-Lm

- az ősember nyomai után a kutatás természetesen nem szűnt meg, sőt a jövőbeni munka az eddiginél nagyobb reményekkel kecsegtet. a különböző tudományok fejlődése révén ugyanis hazánk területére vonatkozólag elég jól ismerjük már a régmúlt korszakok földrajzi, éghajlati, stb. viszonyait, s ebből következtetünk arra, hol található az ősember kedvező életfeltételeket, hol érdemes tehát az újabb kutatásokat megkezdeni./mti/

bb 6. többezer munkaóra - több mint egymillió forint - a lakosság társadalmi munka felajánlása az 1. kerületben

i v/hné-Lm sr

1961. május 30.

a féléves tanácstagi beszámolókon az 1. kerületben sok társadalmi munka felajánlás született. a kerületben a felszabadulás óta eltelt 16 esztendő alatt a lakók nem egyszer adták már tanubizonyosságát áldozatkészségüknek, összefogásuknak. öntvékenységük a felszabadulás után az élet elemi feltételeit teremtetten meg a fővárosnak egy olyan pontján, amelyet a fasiszta pusztítás ugyszólván lakhatatlan állapotban hagyott maga után. akkor megtanulták: hogyan kell segíteni magukon, milyen erő van a szervezett összefogásban.

azóta - évről-évre jelentős mértékben járul hozzá a lakosság társadalmi munkája ahhoz, hogy a várkerület, budapest egyik legszebb városrésze legyen. az elmúlt évben például az 1. kerületiek megépítették a gellért-hegyi színpadot, rendezték a bástya keleti lejtőjének elvadult terepét, továbbfejlesztették a sportpályát és az uttoró parkot. munkájuk nyomán több mint egymillió forintnyi összeg szabadult fel a kerület költségvetésében egyéb, közérdekű célra. ebben az évben is volt várpalota és a citadella romtalánításában, a szabadtéri színpad körüli kulturpark és a sportpálya továbbfejlesztésében számítanak a kerület lakóira, akiktől többezer munkaóra teljesítését kérik. ez azt jelentené, hogy több mint 1,200.000 forint szabadulna fel a tanácski költségvetésben. a tanácstagi beszámolókon behozonyosodott, hogy joggal számíthatnak a lakosság segítőkészségére./mti/

6.45

--

- 6 -

SE

bb. 7. a fertőző májgyulladásos betegek 95-98 százaléka teljesen meggyógyul - tisztaság félegészség - a gamma globulin hatásos védőoltásnak bizonyult

i ms/tr/gy/sr

1961. május 30.

budapesten a fertőző betegségek statisztikájában a hepatitis, a fertőző májgyulladás évek óta az „előkelő”, negyedik helyet foglalja el. a budapesti köjál vezető orvosai a következőkben tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát erről az utóbbi években sok gondot okozó betegségről, megelőzéséről és gyógyításáról.

- a második világháború után világszerte növekedett a fertőző májgyulladásos megbetegedések száma. ez azonban egyáltalán nem azt jelenti, hogy valami új betegség lépett volna fel. már az ókor nagy orvosa hippokratész leírta a sárgaságot, csak azt nem tudták az orvosok, hogy ez a betegség fertőző. a közép-korban főleg zárt kollektívákban, kolosotorokban, továbbá háborúk idején fordultak elő tömegesen megbetegedések.

- a legutóbbi évtizedekben megállapították, hogy a fertőző májgyulladást vírus okozza. a legtöbb államban, így nálunk is elrendelték a megbetegedések kötelező bejelentését, amelynek eredményeként természetesen évről-évre emelkedni látszott a megbetegedések száma. az utóbbi években azonban nagyjából kialakult a megbetegedések aránya, budapesten évente háromezer-ötezer fertőző májgyulladásos beteget jelentenek be. minthogy azonban a betegség legjellemzőbb tünete - a sárgaság - az esetek jórészeiben nem jelentkezik és a betegség tünetei több más megbetegedéshez hasonlóak, feltehető, hogy nagy a fel nem ismert esetek száma is.

- a tünetek egyénenként és időszakonként is változnak. Leggyakoribbak a gyomorrontáshoz hasonló tünetek, mint étvágytalanság, hányinger. máskor, főleg ősszel, az influenzához hasonló panaszokat, vagy reumás fájdalmakat okoz a betegség. láz az eseteknek körülbelül csak felében van, az egyéb tünetek, bágyadság, levertség, fáradékonyság más betegségeknek is lehetnek jelei. a legjellegzetesebb tünet a szem ínhártyájának és a bőrnek

sárgasága. ilyenkor a vizelet és a széklet is jellegzetes elváltozásokat mutat. ha sárgaság nem lép fel, az orvos főleg a máj és a vizelet vizsgálatából állapítja meg a bajt.

- a kórokozó vírus sajátosságait igen nehéz tanulmányozni mert laboratóriumban nem tenyészthető és a kísérleti állatokat eddig nem sikerült vele megfertőzni.

/folyt. köv./

8.37.

9.00

- 7 -

bb. 7. / a fertőző májgyulladás..... 1. folyt./ gy

- jól ismerjük viszont a fertőzés módját, a fertőző májgyulladás leggyakrabban közvetlen érintkezés útján terjed, a beteg szennyezett keze viszi át a másik emberre, ezért fordul elő a legtöbb megbetegedés az óvodás és általános iskolás gyermekek között, akik játék, torna, stb. közben bepiszkítják kezüket és állandóan érintkeznek egymással.

- a fertőzött élelmiszerek és evőeszközök ugyancsak szerepet játszanak a betegség terjedésében és valószínű, hogy a légy is átviszi a fertőzést. a betegség leppangási ideje körülbelül egy hónap, ezért nehéz a tünetek jelentkezésekor a fertőzés eredetét tisztázni.

- a fentiekből következik, hogy a megelőzés legfontosabb tényezője a tisztaság, a gyakori kézmosás, az élelmiszerek megvédése a szennyeződésektől, a legyekről, az evőeszközök tisztántartása. igen fontosak azok az intézkedések, amelyek a jó ivóvizellátást, az élelmiszerek higiénikus kezelését és általában a köztisztaság növelését célozzák. annak ellenére, hogy a kórokozóról még keveset tudunk, máris hatásos védőoltás áll rendelkezésre, az ugynevezett gamma globulin formájában. ez az emberi vérben levő ellenanyagokat koncentráltan tartalmazó készítmény. az injekció semmiféle káros következményt, vagy lázt nem okoz, ellenkezőleg javítja a közérzetet. öt-hat hétig teljes védettséget nyújt. éppen ezért ha egy családban valaki megbetegszik, a családtagokat, iskolában az egész gyermekközösséget beoltják a gamma globulinnal. ezenkívül egy hónapig megfigyelés alatt tartják őket.

- a hepatitis elleni küzdelemben a bejelentési kötelezettségen, a védőoltáson és a környezet-megfigyelésen kívül nagy szerepe van a betegek kórházi kezelésének, elkülönítésének. erre budapesten mintegy 600 kórházi ágy áll rendelkezésre. ez gyakorlatilag minden budapesti beteg elhelyezését órákon belül biztosítja. a köjjál bejelentés esetén azonnal intézkedik a beteg kórházba irányításáról.

- a hepatitisnek ma még nincsen speciális, a vírusra ható, célzott gyógyszere. mégis nagy a kórházi kezelés jelentősége. a tapasztalat ugyanis azt mutatja, hogy a betegség lefolyása és az esetleges utókövetkezmények sokban függenek attól, hogy a beteg idejekorán kerüljön ágyba és megkapja azokat a különböző, elsősorban a máj működését támogató gyógyszereket, amelyekkel az orvostudomány a szervezet ellenállását fokozni tudja.

/folyt. köv./

8.44.

9.11.

- 8 -

bb. 7. / a fertőző májgyulladás.... 2. folyt./ gy

ilyen készítmények a különböző mellékvese-kéreghormonok, a cortison, a precnisol, stb. a kórházi kezelés általában öt-hat hétig tart, de további 3-4 hónap szükséges a beteg teljes felgyógyulásához. a betegek 95-98 százaléka utókövetkezmények nélkül teljesen meggyógyul, csupán 1-2 százalékban marad vissza krónikus májgyulladás, főleg olyanoknál, akik nem tartják meg az étrendi előírásokat és a kíméleti idő alatt szeszes italokat, vagy túl zsíros ételeket fogyasztanak.

/mti/

..

bb. 8. jelentkezzenek a károsultak.

k bc/sze/gy/sr

1961. május 30.

a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte simka mihály budapest, 15. kerület bocskai u. 153. szám alatti lakost, bűntett elkövető volt kárpitós kisiparost, aki az eddigi megállapítások szerint hat esetben összesen több mint 30 000 forint előleget vett fel kárpitósmunkák elvégzésére és a pénzt elköltötte. a 15. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akiknek hasonló követelésük van simka mihály lyal szemben, hogy jelentkezzenek budapest 15. kerület czabár samu tér 1. szám alatt, vagy telefonon a 492-742, vagy a 492-773-as számon.

/mti/

..

bb. 9. komárom megye falvaiban jelentős összegeket költenek az óvodák fejlesztésére

vid fm/ke/gy/fm

1961. május 30.

komárom megyében az állami beruházásokon kívül a községfejlesztési alapokból is nagy összegeket költenek az óvodai hálózat fejlesztésére. a falvak lakossága társadalmi munkával is hozzájárul az építkezésekhez. az idén a megye 17 községében épül, illetve bővül ilyen módon az óvoda, vagy az iskola. kesztölcön a legszebb épület lesz a községfejlesztési alapból létesített 75 férőhelyes óvoda. létrehozásában a falu egész lakossága résztvett. a másfélmillió forint értékű épületet még az idén átadják rendeltetésének. mocsá már befejezték és épülön is még ebben az évben átadják az ugyancsak jelentős társadalmi munkával létesített 50-50 férőhelyes óvodákat.

/folyt. köv./

8.50.

10.02.

- 9 -

bb. 9. / komárom megye..... folyt./ gy

gyermelyen még az idén hozzákezdenek az óvoda építéséhez. számos helyen 1-2 tanteremmel bővítik az általános iskolát, hat községben pedig politechnikai tantermet létesítenek.

/mti/

..

bb. 10. épülnek szépülnek a bácskai falvak

vid fm/sze/gy/fm

1961. május 30.

bácskában évről-évre fejlődnek, csinosodnak a községek. mindenhol van már művelődési otthon, és villany világít valamennyi helyen. az idén főleg az ivóvíz-ellátás továbbjavítását szorgalmazzák a helyi tanácsok. bácsborsodon, garán, dávodon, és vaskuton törpevízművet építenek, katymáron, felsőszentivánon, valamint bácsalmáson mélyforrású ivókutakat fúrnak, több helyen pedig bővítik a vízvezeték-hálózatot. sükösdön tizenhat kilométer hosszú csővezetékét fektetnek le, ezzel a falu majdnem minden utcájába eljuttatják a jó ivóvizet. a lakosság segítségével utakat, hidakat építenek és parkosítanak a falvakban. bácsalmáson és mélykuton a közösen dolgozó parasztfiatalok a strandfürdő, kunbaján a művelődési ház, madarason pedig a törpevízmű építését segítik.

/mti/

..

bb. 11. kilátót létesítenek tatán a kálvária-dombon

vid te/gy/ki

1961.. május 30.

nemrég védett területté nyilvánították tata legelső települési helyét, a kálvária-dombot. tetején most kilátótoronnyá alakítják át a század elején itt működött sörétyár megmaradt 43 méter magas tornyát. ez a domb őrzi tata legrégebbi műemlékének egyikét, a 14. századbeli kápolnát, amelyet 1755-ben fellner jakab, a világhírű építőművész, a gótikus elemek meghagyásával újjáépített. a kápolnában nyitják meg az ország első kápolna-múzeumát.

/mti/

..

8.52.

- 10 -

10.10

bb. 12. tizezer infrasugárzó kerámia fűtőtest készült hódmezővásárhelyen

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a hódmezővásárhelyi egyetemi és orvosi műszer. kisipari szövetkezet szakembereinek ujitása alapján sorozatban gyártják már a gázzal működő infrasugárzó kerámia fűtőtesteket. a kerámia különlegesen kiképzett felületén láng nélkül ég el a gáz, s a készülék infravörös sugarakat bocsát ki, amelyek nem a levegőt, hanem azt a testet melegítik, amelyre irányítják. kétféle ilyen fűtőtestet készítenek már: lakások fűtésére és nagyobb méretűeket üzemek részére. az idén mintegy tizezret gyártanak, túlnyomórészt exportra.

/mti/

..

bb. 13. vándorkiállítás vas megye városaiban és községeiben

vid fm/sze/gy/fm

1961. május 30.

a vas megyei képzőművészek vándorkiállítást rendeznek a megye városaiban és községeiben derkovits gyula grafikáiból és saját alkotásaikból. a kiállítást május végétől folyamatosan szombathelyen, kőszegen, körmenden, sárváron, vasváron, celldömölkön, szentgotthárdon, bükön és vassurányban mutatják be.

/mti/

..

bb. 14. befejeződött a szegedi hangversenyévad - csaknem harmincezer látogató a koncerteken

vid fm/sze/gy/fm

1961. május 30.

szegeden befejeződött a hangversenyévad. a megtartott harminchat koncerten csaknem harmincezer zenekedvelő vett részt. a hangversenyeken - amelyeken az ország kiváló zenekarai, kamaraegyüttesei, valamint a szegedi bartók béla filharmonikus zenekar és a szegedi zenebarátok kórusa szerepelt - neves külföldi, köztük szovjet, csehszlovák, lengyel, román, osztrák és japán szólolisták is közreműködtek.

/folyt. köv./

8.58.

- 11 -

10.15 J. J. J.

bb. 14. / befejeződött a szegedi..... folyt./ gy

sikeresek voltak a szegedi egyetemek központi épületének aulájában megtartott diákhangversenyek, amelyeken a zenei műsor előtt a zeneszerző életét, munkásságát és a bemutatásra kerülő művet is ismertették.

az idei hangversenyévad jelentős eseménye volt, hogy a szegedi-üzemek szocialista brigádjainak tiszteletére a város legkiválóbb zenekarai a szegedi kenderfonógyár művelődési termében ajándékműsort adtak az operairodalom legszebb műveiből. ezt a műsort a helyi gyufagyár kiváló munkásainak is bemutatták. a nagyobb koncerteken kívül mintegy 15 alkalommal husz általános iskola, tizenöt üzemi énekkar és számos helyi zenekar közreműködésével rendeztek kisebb hangversenyeket, s ezeken több új munkáskórus mutatkozott be.

/mti/

..

bb. 17. ötszáz méterre a föld alatt személyszállító vasutpálya épül pécsbányán

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a pécsi szénbányászati tröszt idei műszaki fejlesztési tervének egyik érdekes és fontos része a földalatti munkásszállítás megoldása pécsbányán. eddig a bányászok a leszállás után gyalog tették meg a helyenként egy-másfél kilométeres utat az aknától a munkahelyükig. a dolgozók közlekedésének megkönnyítésére és gyorsítására mintegy ötszáz méterre a föld alatt vasutpályát építenek a széchenyi-aknától a munkahelyekig. a vágányok hossza csaknem két és félkilométer lesz. a sínek lefektetésével egyidejűleg épülnek már a személyszállító kisonvatok indulási és érkezési állomásai, az ugynevezett népeszínnek is. a vágatokban kettős sín pár halad majd, úgyhogy lehetővé válik a kétirányú közlekedés. egy-egy vonat tíz kocsiból áll majd, s egyszerre több mint száz bányász foglalhat helyet a kényelmes üléseken. a személyszállító kiskocsi mintapéldánya a napokban érkezett meg pécsbányára. működését szakemberek vizsgálják meg. a tervek szerint pécsbányán már ebben az évben megkezdik a földalatti személyszállítást.

/mti/

..

- 12 -

9.03.

1040

bb. 15. saválló mozaiklap, beton fűtőtest és szellőzőkürtő a szentendrei cementáruiipari vállalat új gyártmányai között

1 áe/áe/gy/ki

1961. május 30.

a szentendrei cementáruiipari vállalat közép-európa első üzeme, ahol megoldották a saválló cement építőanyagok tását. hosszú időn át tartó kísérletek után, az építéstudományi intézet kutatóinak eljárása szerint az idén már sorozatban gyártják a különleges cement- és mozaiklapokat, amelyek a vegyi- és az élelmiszeripari üzemek építésének nélkülözhetetlen kellékei. a vegyi ártalomnak kitett helyeken eddig keramitburkolatot, vagy kőanyagcsöveket használtak, az utóbbinak nagyrészt külföldről importálták. a szentendrei gyárban készülő saválló cementlapok és csövek a korábban használt építőanyagoknak csak mintegy harmadába kerülnek, és nagyobb-arányu gyártás esetén feleslegessé teszik ezeknek a cikkeknek importját. a gyár fokozatos fejlesztésével jövőre már 100 000 négyzetméter saválló cementlap és mintegy 35 000 méter cső készül a szentendrei üzemben. új gyártmány a beton fűtőtest, amelyet ugyancsak az építéstudományi intézet munkatársainak tervei alapján már sorozatban gyártanak. a betonradiátort az eddig használatos öntöttvas fűtőtestekkel szemben gyorsan népszerűvé tette számos előnyös tulajdonsága: lényegesen könnyebb, 15-20 százalékkal olcsóbb, fűtőhatásfoka jobb és külső formája is szebb az öntöttvas-radiátornál. ebben az évben 5 000 négyzetméter fűtőfelületet készítenek, harminckét féle méretben. új gyártmány az ugyancsak betonból készülő szellőzőkürtő is, amelyet újítás alapján, előregyártott elemekből készítenek. az év végéig többezret adnak a kereskedelemnek.

/mti/

..

bb. 16. huzalmü gépegységeinek gyorsításával csaknem tizennyolcmillió forint értékű importanyag gyártását vállalták a salgótarjáni acélárugyár dolgozói

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a salgótarjáni acélárugyárban a párt 7. kongresszusa tiszteletére indult munkaversenyben kezdték meg kísérletképpen néhány régidróthuzó gép gyorsítását, hogy a munka termelékenységében és a gyártás gazdaságosságában jelentős növekedést érjenek el, lényeges beruházás nélkül.

/folyt. köv./

9.07. 1961

- 13 -

bb. 14. / befejeződött a szegedi..... folyt./ gy

sikeresek voltak a szegedi egyetemek központi épületének aulájában megtartott diákhangversenyek, amelyeken a zenei műsor előtt a zeneszerző életét, munkásságát és a bemutatásra kerülő művet is ismertették.

az idei hangversenyévvad jelentős eseménye volt, hogy a szegedi-üzemek szocialista brigádjainak tiszteletére a város legkiválóbb zenekarai a szegedi kenderfonógyár művelődési termében ajándékműsort adtak az operairodalom legszebb műveiből. ezt a műsort a helyi gyufagyár kiváló munkásainak is bemutatták. a nagyobb koncerteken kívül mintegy 15 alkalommal husz általános iskola, tizenöt üzemi énekkar és számos helyi zenekar közreműködésével rendeztek kisebb hangversenyeket, s ezeken több új munkáskórus mutatkozott be.

/mti/

bb. 17. ötszáz méterre a föld alatt személyszállító vasutpálya épül pécsbányán

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a pécsi szénbányászati tröszt idei műszaki fejlesztési tervének egyik érdekes és fontos része a földalatti munkásszállítás megoldása pécsbányán. eddig a bányászok a leszállás után gyalog tették meg a helyenként egy-másfél kilométeres utat az aknától a munkahelyükig. a dolgozók közlekedésének megkönnyítésére és gyorsítására mintegy ötszáz méterre a föld alatt vasutpályát építenek a széchenyi-aknától a munkahelyekig. a vágányok hossza csaknem két és félkilométer lesz. a sínek lefektetésével egyidejűleg épülnek már a személyszállító kisvonatok indulási és érkezési állomásai, az ugynevezett népeszínnek is. a vágatokban kettős sínpár halad majd, úgyhogy lehetővé válik a kétirányú közlekedés. egy-egy vonat tíz kocsiból áll majd, s egyszerre több mint száz bányász foglalhat helyet a kényelmes üléseken. a személyszállító kiskocsi mintapéldánya a napokban érkezett meg pécsbányára. működését szakemberek vizsgálják meg. a tervek szerint pécsbányán már ebben az évben megkezdik a földalatti személyszállítást.

/mti/

9.03.

1040

- 12 -

bb. 15. saválló mozaiklap, beton fűtőtest és szellőzőkürtő a szentendrei cementáruipari vállalat új gyártmányai között

i áe/áe/gy/ki

1961. május 30.

a szentendrei cementáruipari vállalat közép-európa első üzeme, ahol megoldották a saválló cement építőanyagok tását. hosszú időn át tartó kísérletek után, az építéstudományi intézet kutatóinak eljárása szerint az idén már sorozatban gyártják a különleges cement- és mozaiklapokat, amelyek a vegyi- és az élelmiszeripari üzemek építésének nélkülözhetetlen kellékei. a vegyi ártalomnak kitett helyeken eddig kerámitburkolatot, vagy kőagyagcsöveket használtak, az utóbbinak nagyrészt külföldről importálták. a szentendrei gyárban készülő saválló cementlapok és csövek a korábban használt építőanyagoknak csak mintegy harmadába kerülnek, és nagyobbarányú gyártás esetén feleslegessé teszik ezeknek a cikkeknek importját. a gyár fokozatos fejlesztésével jövőre már 100 000 négyzetméter saválló cementlap és mintegy 35 000 méter cső készül a szentendrei üzemben. új gyártmány a beton fűtőtest, amelyet ugyancsak az építéstudományi intézet munkatársainak tervei alapján már sorozatban gyártanak. a betonradiátort az eddig használatos öntöttvas fűtőtestekkel szemben gyorsan népszerűvé tette számos előnyös tulajdonsága: lényegesen könnyebb, 15-20 százalékkal olcsóbb, fűtőhatásfoka jobb és külső formája is szebb az öntöttvas-radiátornál. ebben az évben 5 000 négyzetméter fűtőfelületet készítenek, harminckét féle méretben. új gyártmány az ugyancsak betonból készülő szellőzőkürtő is, amelyet újítás alapján, előregyártott elemekből készítenek. az év végéig többezret adnak a kereskedelemnek.

/mti/

bb. 16. huzalmű gépegységeinek gyorsításával csaknem tizennyolcmillió forint értékű importanyag gyártását vállalták a salgótarjáni acélárugyár dolgozói

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a salgótarjáni acélárugyárban a párt 7. kongresszusa tiszteletére indult munkaversenyben kezdték meg kísérletképpen néhány régidrót húzó gép gyorsítását, hogy a munka termelékenységében és a gyártás gazdaságosságában jelentős növekedést érjenek el, lényeges beruházás nélkül.

/folyt. köv./

9.07. 1961

- 13 -

bb. 14. / befejeződött a szegedi..... folyt./ gy

sikeresek voltak a szegedi egyetemek központi épületének aulájában megtartott diákhangversenyek, amelyeken a zenei műsor előtt a zeneszerző életét, munkásságát és a bemutatásra kerülő művet is ismertették.

az idei hangversenyévad jelentős eseménye volt, hogy a szegedi-üzemek szocialista brigádjainak tiszteletére a város legkiválóbb zenekarai a szegedi kenderfonógyár művelődési termében ajándék műsort adtak az operairodalom legszebb műveiből. ezt a műsort a helyi gyufagyár kiváló munkásainak is bemutatták. a nagyobb koncerteken kívül mintegy 15 alkalommal husz általános iskola, tizenöt üzemi énekkar és számos helyi zenekar közreműködésével rendeztek kisebb hangversenyeket, s ezeken több új munkáskórus mutatkozott be.

/mti/

bb. 17. ötszáz méterre a föld alatt személyszállító vasutpálya épül pécsbányán

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a pécsi szénbányászati tröszt idei műszaki fejlesztési tervének egyik érdekes és fontos része a földalatti munkásszállítás megoldása pécsbányán. eddig a bányászok a leszállás után gyalog tették meg a helyenként egy-másfél kilométeres utat az aknától a munkahelyükig. a dolgozók közlekedésének megkönnyítésére és gyorsítására mintegy ötszáz méterre a föld alatt vasutpályát építenek a széchenyi-aknától a munkahelyekig. a vágányok hossza csaknem két és fél kilométer lesz. a sínek lefektetésével egyidejűleg épülnek már a személyszállító kisonvatok indulási és érkezési állomásai, az ugynevezett népeszinek is. a vágatokban kettős sínpár halad majd, úgyhogy lehetővé válik a kétirányú közlekedés. egy-egy vonat tíz kocsiból áll majd, s egyszerre több mint száz bányász foglalhat helyet a kényelmes üléseken. a személyszállító kiskocsi mintapéldánya a napokban érkezett meg pécsbányára. működését szakemberek vizsgálják meg. a tervek szerint pécsbányán már ebben az évben megkezdik a földalatti személyszállítást.

/mti/

9.03.

1040

- 12 -

bb. 15. saválló mozaiklap, beton fűtőtest és szellőzőkürtő a szentendrei cementáruipari vállalat új gyártmányai között

i áe/áe/gy/ki

1961. május 30.

a szentendrei cementáruipari vállalat közép-európa első üzeme, ahol megoldották a saválló cement építőanyagok tását. hosszú időn át tartó kísérletek után, az építéstudományi intézet kutatóinak eljárása szerint az idén már sorozatban gyártják a különleges cement- és mozaiklapokat, amelyek a vegyi- és az élelmiszeripari üzemek építésének nélkülözhetetlen kellékei. a vegyi ártalomnak kitett helyeken eddig keramitburkolatot, vagy kőagyagcsöveket használtak, az utóbbinak nagyrésztét külföldről importálták. a szentendrei gyárban készülő saválló cementlapok és csövek a korábban használt építőanyagoknak csak mintegy harmadába kerülnek, és nagyobbarányú gyártás esetén feleslegessé teszik ezeknek a cikkeknek importját. a gyár fokozatos fejlesztésével jövőre már 100 000 négyzetméter saválló cementlap és mintegy 35 000 méter cső készül a szentendrei üzemben. új gyártmány a beton fűtőtest, amelyet ugyancsak az építéstudományi intézet munkatársainak tervei alapján már sorozatban gyártanak. a betonradiátort az eddig használatos öntöttvas fűtőtestekkel szemben gyorsan népszerűvé tette számos előnyös tulajdonsága: lényegesen könnyebb, 15-20 százalékkal olcsóbb, fűtőhatásfoka jobb és külső formája is szebb az öntöttvas-radiátornál. ebben az évben 5 000 négyzetméter fűtőfelületet készítenek, harminckét féle méretben. új gyártmány az ugyancsak betonból készülő szellőzőkürtő is, amelyet újítás alapján, előregyártott elemekből készítenek. az év végéig többzetet adnak a kereskedelemnek.

/mti/

bb. 16. huzalmü gépegységeinek gyorsításával csaknem tizennyolcmillió forint értékű importanyag gyártását vállalták a salgótarjáni acélárugyár dolgozói

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a salgótarjáni acélárugyárban a párt 7. kongresszusa tiszteletére indult munkaversenyben kezdték meg kísérletképpen néhány régidrót huzó gép gyorsítását, hogy a munka termelékenységében és a gyártás gazdaságosságában jelentős növekedést érjenek el, lényeges beruházás nélkül.

/folyt. köv./

9.07. 1961

- 13 -

bb. 16. / a huzalmú gépegységeinek... folyt./ gy

az újítás eredményeként 15-20 százalékkal növekedett egy-egy huzógép teljesítménye, s ugyanakkor a gépek mellett dolgozó munkáslétszám a régivel azonos szinten maradt. a pártkongresszus iparfejlesztési határozatainak végrehajtása során tavaly újabb gépek gyorsításához kezdtek. előbb a nagyszilárdságú acélhuzalok huzógépeinek gyorsítását oldották meg. ezt követte a rudacél, majd az alacsony szilárdságú vashuzal huzógépeinek termelékenyebbé tétele. az utóbbiaknál egy ötfokozatú gépet hat fokozatra állították át, s ez a gép most huszonegy óránként két tonnával gyárt többet, mint azelőtt. az eredmények láttán máris újabb gépek gyorsításán dolgoznak. az alacsony szilárdságú vashuzalt gyártó gépek termelékenysége átlagosan 15 százalékkal növekedett, a kiszolgáló munkáslétszám pedig a jobb munkaszervezés következtében a múlt évihez képest csökkent.

a munka termelékenységének ilyen nagyméretű növekedése lényegesen több huzottacéláru termelését tette lehetővé. így a gyár dolgozói csaknem tízennyolcmillió forint értékű importanyag gyártását vállalták.

/mti/

..

bb. 24. uttörővasutat kapnak a pécsi pajtások - viszonzásként terven felül összegyűjtik az uttörővasúthoz felhasználandó vasat

vid fm/ke/gy/fm

1961. május 30.

a pécsi pajtások részére az uttörők szövetsége megalakulásának 15. évfordulójára társadalmi munkában, uttörővasutat épít a város lakossága. a csaknem egy kilométer hosszú vasut a mecseki állat- és növényparkot a mecseki vidámparkkal köti majd össze. a vasut terveit a máv pécsi igazgatósága és a kpm műszaki dolgozói elkészítették, a vasuti pályát, valamint a szerelvényt a mozdonyokkal a komlói és a pécsi szénbányászati trösztök, illetve a máv pécsi vasuti igazgatóságának dolgozói készítik.

a pécsi uttörőpajtások azzal viszonyozzák a felnőttek segítségét, hogy terven felül összegyűjtik azt az összesen 15 vagonrakományt kitevő vasat, ami a mecseki uttörővasut építéséhez szükséges. hatvan tonna vas és fém már együtt van a vállalt százötven tonnából. a gyűjtésben kitűnt a pécsszabolcsi általános iskola, a pécsi délszláv iskola és a bercsenyi utcai általános iskola. a legjobb eredményt elérő uttörőcsapatokat az „egy napot pécsért”, mozgalom bronz-, ezüst-, illetve arany-plakettjével jutalmazza a városi tanács.

/mti/

..

9.25.

10-10

- 14 -

bb 18. a nyiregyházi irodalmi színpad szórakoztatja a falvak dolgozóit

vid fm/sze vm fm

1961. május 30.

a nyiregyházi irodalmi színpad nagy költőink - petőfi sándor, ady endre, józsef attila - alkotásaiból új műsört állított össze, s ezzel a nyári hónapokban a falvak dolgozóit szórakoztatja. műsorát máris több helyen, így tiszanagyfaluban, gyulatanán és virányostanyán mutatta be nagy sikerrel. az irodalmi színpad tagjai tervezik, hogy ellátogatnak a tanyai településekre is./mti/

..

bb 19. pedagógusjelölt fiatalok járják a tanyavilágot a csongrád megyei művelődési autóval

vid fm/ke vm fm

1961. május 30.

a csongrád megyei művelődési autó a községektől 10-15 kilométerre lévő 36 tanyai iskolát látogat rendszeresen. a művelődési szakemberek a télen száz filmvetítést tartottak a szétszórta településeken. a parasztemberek megkedvelték az autó könyvtárszolgálatát is. csaknem ötezer kötetet kölcsönöztek a télen, ezer könyvvel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. a tanyai iskolákhoz 35 képkiallítást is kiszállított a művelődési autó: a szovjetunió és a népi demokratikus országok életével, fejlődésével és csehov, valamint tolsztoj munkásságával ismerkedtek meg az érdeklődők.

a megyei művelődési autóval az idén először a szegedi felsőfoku tanítóképző hallgatói is „kirándultak”, a tanyákra. a pedagógusjelöltek ismertették az egyes filmeket a könyvkölcsönzésnél az írók műveit és más ismeretterjesztő előadásokat is tartottak a tanyai fiataloknak. a tanítóképző hallgatói önkéntes munkájuk közben értékes tapasztalatokat szereztek a gyakorlati népművelési munkában. /mti/

..

9.28.

10-05

Zeli

- 15 -

bb 22. a dunai vasműben több mint hatszáz tonna lemezt készítenek ki naponta

vid szf/te vm l1

1961.május 30.

a sztálinvárosi meleghengermű előnyújtó és kész szalagsora tervszerűen hengerel, a készsor is megfelelő mennyiségben ad lemezszalagot a kikészítő üzemnek. itt viszont csak az 1. számú kikészítő gépsor működik még, amelyet teljes mértékben kihasználnak. ily módon naponta átlagosan négyszáz tonna szalagban hengerelt lemezt tudtak egyengetni, hosszúságra vágni, szükség szerint szélezni, rakásolni és kötegelni. így sem tudják azonban a napi szükségletet kielégíteni, nem tudnak lépést tartani a készsori hengerléssel, a munkások és mérnökök összefogásával, a kettéválasztott 1. számú gépsor és az üzembe állított egyedi vágó, szélező olló segítségével most sikeresen növelték a kikészítést, a még szerelés alatti, és június közepén üzembehelyezendő 2. számú gépsor utolsó szakaszán szombaton reggel ugyancsak megkezdtek a vastagabb lemezek kikészítését. az ideiglenesen felállított és üzembehelyezett berendezések nagy részén a hengermű egész területéről jelentkezett lakatosok, villanyszerelők és technológusok is segítenek a lemez kikészítésben. a párt, szakszervezeti és műszaki vezetők, valamint üzemi dolgozók szoros összefogása azt eredményezte, hogy néhány nap óta a korábbi 400-450 tonna helyett naponta több mint 600 tonna lemezt készítenek ki. /mti/

bb 21. diónagyságu fügét érlel a májusi napfény a pécsi dombokon

vid ká/j vm l1

1961.május 30.

a mediterrán jellegű pécsi éghajlat alatt minden esztendőben termést hoz az udvarok, kertek, szőlők többszáz fügefája. az idén a szokatlanul enyhébb tél és a kedvező tavaszi időjárás hatására különösen szépen fejlődnek a fügefák, s az ágakon már diónagyságu gyümölcsöket érlel a májusi napfény. vannak fák, amelyeket valószínűleg elborítanak a körtealakú, haragoszöld színű gyümölcsök. a pécsi füge a nyár derekára érik meg. /mti/

9.33.

1045

- 16 -

bb 27. győri rendezik meg a szakszervezeti irodalmi színpadok országos fesztiválját

vid fm/ke vm fm

1961.május 30.

az idén rendezik meg a szakszervezeti irodalmi színpadok második országos fesztiválját győri. a június 3-tól 11-ig tartó fesztiválon a győri ifjúsági irodalmi színpadon kívül résztvesznek a kaposvári munkás stúdió, az egyesült izzó, a székesfehérvári építő, a szegedi kenderfonógyár, a hajdusoboszlói pedagógusok, a borsodi bányászok, a pécsi pedagógusok, a klement gottwald gyár és a külkereskedelmi minisztérium irodalmi színpadának tagjai. /mti/

bb 25. fiatalok társadalmi munkája komló várossá alakulásának 10. évfordulójára

vid fm/ke vm fm

1961.május 30.

a komlói városi kisz-bizottság kezdeményezésére a fiatalok ötvenezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel városuk fejlesztésére, csinosítására. a kenderföldi városrészben a napokban kezdik meg az ifjúsági sportpálya építését. kossuth-bányán egytantermes iskola készül. részt vállalnak a fiatalok komló, különösen a kökönyösi városrész parkosításából. a ház előtti tereket felássák, virágokkal ültetik be, a bölcsődék, óvodák, iskolák környékét rendezik, a szabadtéri színpadot és környékét csinosítják. a „fiatalok, tízéves városunkért komlóért”, néven elindított városépítési, szépítési mozgalomban négy-ötezer komlói ifju vesz részt és ötvenezer óra felajánlásukat előreláthatólag túl is teljesítik. /mti/

bb 29. befejeződött balatonkenesénél a vasuti pályával levágott öböl feltöltése - mintegy kétszáz ezer köbméter homokot terítettek el

i sb/sze vm ki

1961.május 30.

balatonkenesénél új vasuti pálya épül, amely több mint két kilométer hosszban a balaton medrében halad.

/folyt.köv./

9.37.

1050

- 17 -

/bb 29. befejeződött.....1.folyt./vm

a folyamatszabályozó-és kavicskotró vállalat dolgozói két évi munkával befejezték a régi tópart és az új vasúti pályával határolt öböl feltöltését. kotróhajóval, a balaton medréből emelték ki a vizes homokot, s 200-800 méter hosszú csővezetéken a feltöltendő területekre vezették. éjjel-nappal dolgoztak, s mintegy kétszáz ezer köbméter homokot terítették el átlagosan egyméteres rétegben. a talaj teherbírása megfelelő a vikendházak építésére, s így a veszprém megyei tanács majd parcellázza az új területet./mti/

bb 23. háromszázkettenven középblokkos lakás készül el év végéig a diósgyőri kilián-lakótelepen

vid szf/te vm

1961.május 30.

a diósgyőri kilián-lakótelep déli részén a következő években 2.400 lakást építenek. az új otthonokat már nem a hagyományos módszerrel, hanem előregyártott középblokkokból szerelik össze, diósgyőrött az új építési eljárás különösen gazdaságos. a blokkgyártáshoz szükséges kohósalakot a Lenin kohászati művekben habosítják, majd az üzem közelében levő előregyártó telepen dolgozzák fel. a folyamatos habosított salakellátással a nyersanyag szállítása igen olcsó.

a korszerű előregyártó telepre több mint hétmillió forintot költöttek. a baráti országokból - csehszlovákiából, bulgáriából és lengyelországból - vásárolt gépi berendezésekkel szerelték fel. laboratóriumot, hideg-meleg vízzel ellátott mosdót és öltözőt, valamint éttermet is berendeztek a telepen. jelenleg két műszakban naponta száz köbméter középblokkot gyártanak, ez 5-6 lakás összeszereléséhez elegendő. a blokkokat vontatókkal továbbítják az alig háromszáz méterre levő építkezésekhez, ahol toronydarúval emelik a helyükre.

a kilián lakótelepen tavaly kezdték meg az építkezést a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a középblokkos rendszerrel. az idei év végéig 390 lakás készül el és a jövő évi átadásra most újabb 500 lakás alapozásához fogtak. ezeket a lakásokat - a határidők rövidítése érdekében - már szalagszerűen építik./mti/

9.44.
10⁵⁵

- 18 -

bb 28. korszerűsítik a diósgyőri tűzállótéglagyárat

vid te vm ki

1961.május 30.

diósgyőr egyik legrégebbi üzemét, a nyolcvan éves tűzállótéglagyárat, amely néhány éve a Lenin kohászati művek egyik gyár részlegéként működik, hatmillió forintos beruházással korszerűsítik. a már megkezdett munkát a jövő évben fejezik be. a régebbinél tágasabb, egészségesebb levegőjű örlőcsarnokot építenek. az új üzemi épületben korszerű samott-és agyagörlő berendezéseket szerelnek fel, amelyekhez a feldolgozandó anyagot szállítószalagokon juttatják el az eddigi hosszadalmas és sok fizikai munkát igénylő mód helyett. a különböző tűzálló anyagok gazdaságosabb készítésére ezer tonna nyomóerejű, automatikusan működő présgépet is üzembe helyeznek, ezzel csaknem teljesen megszüntetik a fizikai munkát és körülbelül kétszerannyi samott-téglat gyárthatnak majd, mint eddig. a présgépet a tervek szerint az év második felében helyezik üzembe.

- a korszerűsítéssel mintegy hatvan dolgozónak a munkáját könnyítik meg, s ezen felül az eddiginél nagyobb szilárdságú, jobb minőségű samott-és szilikatéglat, valamint egyéb tűzálló anyagot készíthetnek./mti/

bb 20. keletmagyarország egyik legnagyobb halastava épül nagyhalász község határában

vid ká/j vm li

1961.május 30.

szabolcs-szatmár megyében fokozatosan eltűnnek az egészségre ártalmas mocsarak, s helyüket rizstelepek, öntözéses kertészetek, halastavak foglalják el. a felső-tisza táján, nagyhalász község határában most épül kelet-magyarország egyik legnagyobb halastava, amelynek tervét a nyíregyházi vízügyi igazgatóság mérnökei társadalmi munkában készítették el. a mintegy 3 és félmillió forintos beruházással épülő halastó vízvezető csatornához több mint ezer köbméter vasbetont használnak fel és körülbelül 300.000 köbméter földet mozgatnak meg. a korszerű halastó öt, egyenként 50-80 m² das rekeszből áll majd, s a számítások szerint évente 1000-1500 mazsa pontyot ad a népgazdaságnak./mti/

9.48.11⁰⁵

- 19 -

/hr

bb. 26. ismeretlen zrinyi-porirék kerültek napvilágra
vid fm/ke/gy/fm

1961. május 30.

egy évvel ezelőtt határozta el a szigetváron ülés-
sző országos történész konferencia, hogy a magyar történelmi
társulat a dunántúli tudományos intézet közreműködésével
„szigetvári emlékkönyv,-et jelentet meg 1966-ra, szigetvár
ostromának 400. évfordulójára, a jubileumi kötet tanulmányainak
megírásába, az adatok gyűjtésébe eddig husz hazai és tizen-
egy külföldi - cseh, szlovák, román, horvát, osztrák - törté-
nész kapcsolódott be.

az emlékkönyv foglalkozik majd a török elleni védvonal ki-
építésével, a szigetvári vár vártartományaival, a szigetvár
körüli harcokkal, zrinyi miklóssal és seregével, a közép-európai
népeknek a török elleni harcban hozott áldozataival, ismerteti
azt a visszhangot is, amelyet szigetvár hősi védelme magyar-
országon és Európában kiváltott.

a könyv előkészítésével kapcsolatos munkák közben két eddig
ismeretlen zrinyi képet talált pozsonyban dr. ruzsás lajos, a
dunántúli tudományos intézet történész-kutatója, a képek a
hős katonát ábrázolják fiatalkorában, a portrékat közzéteszik
a „szigetvári emlékkönyv,-ben.

/mti/

bb. 32. félév alatt megtérülő milliós befekertetés a dunai vas-
műben

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a dunai vasmű vegyiművében a nyerskátrány feldolgozása
során keletkező termékeket tovább hasznosítják. a vegyiművek
lakatos és gépműhelyének dolgozói házilag olyan berendezése-
ket készítettek, amelyekkel fizikai uton nagy mennyiségben ér-
tékes utikátrányt állítanak elő. ezt az anyagot nemcsak az
utépítő ipar, hanem a szigetelőipar is felhasználja, a két
hónapja működő berendezéssel már ezer tonna ilyen kátrányt
gyártottak. a körülbelül 1.2 millió forint értékű nagyüzemi be-
rendezés költsége fél év alatt visszatérül.

/mti/

9.54. 11¹⁰

- 2) -

bb 30. a tervezettnél olcsóbban és soronkívül, egy hónap alatt ötven
istálló elemét készítették el a termelőszövetkezetek a tatabá-
nyai épületelemgyárban

vid te vm ki

1961. május 30.

a tatabányai épületelemgyár dolgozói az építésügyi minisztéri-
um kérésére ötven istállóhoz elegendő előregyártott elem soron-
kívüli elkészítésére vállalkoztak. a kérés gyors teljesítésére
átszervezték a munkát. a csarnokukban már nem volt hely, ezért a gyár
melletti üres területre költöztek ki a sablonöntők és a vázkötö-
zők. a súlyos vasbetonelemeket is a szabadban, ponyvák alatt gőzölték
így az üzem létszámához és teljesítőképeségéhez mérten a vállá-
lást nagyon gyorsan, egy hónap alatt teljesítették. a cement-és a
gőz gazdaságosabb felhasználásával valamint több apró észszerűsítés-
sel a tervezettnél többszáz forinttal olcsóbban készítették a
betonelemek darabjait. már megkezdték a soronkívül gyártott istálló-
elemek elszállítását a többi között a borsodi, a hevesi, a tolnai
és a vas megyei termelőszövetkezeteknek./mti/

bb 39. a korszerű kukoricatermesztési módszerek terjedése baranya-
ban

Vid cs/j vm mi

1961. május 30.

a baranyai termelőszövetkezetek befejezték a kukorica vetését.
a jelentések szerint az 57.000 holdnyi kukoricatermő terület 95
százalékan hibridmagot használtak. a bőséges esőket követő jó idő-
ben csaknem mindenütt kikelt a kukorica és erőteljesen fejlődik. a
termőterületek csaknem 90 százalékát osztották fel a közös gazda-
ságok a családok között és határozatot hoztak a terven felüli ho-
zamokat elérő tagok premizálására. a sarabolást, egyelést, illetve
kapálást eddig kereken 15.000 holdon végezték el. a szederkényi nö-
vényvédő állomás gépei eddig 1200 hold kukoricából irították ki a
gyomot vegyszerrel./mti/

9.58. 11¹¹

- 21 -

bb. 26. ismeretlen zrinyi-porirék kerültek napvilágra
vid fm/ke/gy/fm

1961. május 30.

egy évvel ezelőtt határozta el a szigetváron ülés-
sző országos történész konferencia, hogy a magyar történelmi
társulat a dunántúli tudományos intézet közreműködésével
„szigetvári emlékkönyv,-et jelentet meg 1966-ra, szigetvár
ostromának 400. évfordulójára. a jubileumi kötet tanulmányainak
megírásába, az adatok gyűjtésébe eddig husz hazai és tizen-
egy külföldi - cseh, szlovák, román, horvát, osztrák - törté-
nész kapcsolódott be.

az emlékkönyv foglalkozik majd a török elleni védvonal ki-
építésével, a szigetvári vár vártartományaival, a szigetvár
körüli harcokkal, zrinyi miklóssal és seregével, a közép-európai
népeknek a török elleni harcban hozott áldozataival. ismerteti
azt a visszhangot is, amelyet szigetvár hősi védelme magyar-
országon és Európában kiváltott.

a könyv előkészítésével kapcsolatos munkák közben két eddig
ismeretlen zrinyi képet talált pozsonyban dr. ruzsás lajos, a
dunántúli tudományos intézet történész-kutatója. a képek a
hős katonát ábrázolják fiatalkorában. a portrékat közzéteszik
a „szigetvári emlékkönyv,-ben.

/mti/

..

bb. 32. félév alatt megtérülő milliós befekertetés a dunai vas-
műben

vid te/gy/ki

1961. május 30.

a dunai vasmű vegyiművében a nyerskátrány feldolgozása
során keletkező termékeket tovább hasznosítják. a vegyiművek
lakatos és gépműhelyének dolgozói házilag olyan berendezése-
ket készítettek, amelyekkel fizikai úton nagy mennyiségben ér-
tékes utikátrányt állítanak elő. ezt az anyagot nemcsak az
utépítő ipar, hanem a szigetelőipar is felhasználja. a két
hónapja működő berendezéssel már ezer tonna ilyen kátrányt
gyártottak. a körülbelül 1.2 millió forint értékű nagyüzemi be-
rendezés költsége fél év alatt visszatérül.

/mti/

..

9.54. 11¹⁰

- 21 -

bb 30. a tervezettnél olcsóbban és soronkívül, egy hónap alatt ötven
istálló elemet készítettek el a termelőszövetkezetek a tatabá-
nyai épületelemgyárban

vid te vm ki

1961. május 30.

a tatabányai épületelemgyár dolgozói az építésügyi minisztéri-
um kérésére ötven istállóhoz elegendő előregyártott elem soron-
kívüli elkészítésére vállalkoztak. a kérés gyors teljesítésére
átszervezték a munkát. a csarnokukban már nem volt hely, ezért a gyár
melletti üres területre költöztek ki a sablonöntők és a vázkötö-
zők. a súlyos vasbetonelemeket is a szabadban, ponyvák alatt gőzölték
így az üzem létszámahoz és teljesítőképeségéhez mérten a vállal-
ást nagyon gyorsan, egy hónap alatt teljesítették. a cement-és a
gőz gazdaságosabb felhasználásával valamint több apró észszerűsítés-
sel a tervezettnél többszáz forinttal olcsóbban készítették a
betonelemek darabjait. már megkezdték a soronkívül gyártott istálló-
elemek elszállítását a többi között a borsodi, a hevesi, a tolnai
és a vas megyei termelőszövetkezeteknek./mti/

..

bb 39. a korszerű kukoricatermesztési módszerek terjedése baranyá-
ban

vid cs/j vm mi

1961. május 30.

a baranyai termelőszövetkezetek befejezték a kukorica vetését.
a jelentések szerint az 57.000 holdnyi kukoricatermő terület 95
százalékán hibridmagot használtak. a bőséges esőket követő jó idő-
ben csaknem mindenütt kikelt a kukorica és erőteljesen fejlődik. a
termőterületnek csaknem 90 százalékát osztották fel a közös gazda-
ságok a családok között és határozatot hoztak a terven felüli ho-
zamokat elérő tagok premizálására. a sarabolást, egyelést, illetve
kapálást eddig kéreken 15.000 holdon végezték el. a szederkényi nö-
vényvédő állomás gépei eddig 1200 hold kukoricából irították ki a
gyomot vegyszerrel./mti/

..

9.58. 11¹⁵

- 21 -

bb 36. félmillió angolna-ivadékokat telepítenek a balatonba

vid kz/vm mi

1961. május 30.

több mint 30 fajta hal él a balatonban: köztük a fogas, a ponty, a süllő, a kárász és a harcsa. az állományt rövidesen újabb, nálunk csak hírből ismert igen értékes fajtaival, az angolnával egészítik ki. a következő napokban fél millió nyugat-németországból importált angolna-ivadékokat telepítenek a tó legzavartalanabb, szélvédett területén, - a tihanyi öbölben. a szakemberek véleménye szerint az angolna meghonosodásához itt igen kedvezőek a feltételek. az értékes husu halakat két év múlva kezdik halászni./mti/

bb 37. száz parcellán vizsgálják az intenzív buza-fajtajelöltek

vid ie vm j mi

1961. május 30.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben eredményes kísérleteket folytatnak a nagy termőképességű, gépi aratásra alkalmas, intenzív buzafajták előállítására. a jelenlegi hazai fajták nem bírják eléggé a korszerű agrotechnikát, de kitűnő sikertartalmuk miatt a keresztezéseként alapanyagként felhasználják ezeket, s a világ minden tájáról összegyűjtött, mintegy 30 buzafajtaival nemesítik. az új fajtajelöltek az idén már száz parcellán vizsgálják termőképességéből és szalmaszilárdságából. több kombináció sikerét bizonyítja, hogy egyes fajtajelöltek máris sok kiváló tulajdonsággal rendelkeznek. jelenleg mintegy 10.000 tővön végeznek keresztezéseket. ehhez felhasználják többek között a magyar bánkúti, a korán érő kínai, a bőtermésű olasz és a hidegtűrő szovjet búzákat. a nagytáblás termesztésre legalkalmasabb fajtákat a különböző kombinációkból válogatják majd ki. számítások szerint az ötéves terv végére már új magyar buzafajták kerülnek a kutató intézetből a nagyüzemekbe./mti/

10.02.

11⁴⁰

- 22 -

bb. 31. százezer óra társadalmi munkával csinosítják zalaegerszeget

vid fm/ka/gy/fm

1961. május 30.

zalaegerszeg, „a rózsák városa”, a városi tanács és a lakosság összefogásával tovább szépül: újabb parkok, rózsaligetek teszik még hangulatosabbá a régi és új városrészeket. a városi tanács és a lakosság és a vállalatok segítségét kérte a városrendezéshez, hogy minden alkalmas helyen parkok, virágágyások díszítsék a várost. az üzemek és vállalatok közül eddig tizenkettő jelentette be, hogy dolgozói részt vállalnak a városrendezésben, s egy-egy dolgozó 80-100 óra társadalmi munkát vállalt. a zalaegerszegi ruhagyárból például mintegy ezer dolgozó jelentkezett erre a munkára. a lakosok az üzemek-dolgozói mintegy százezer óra társadalmi munkát végeznek.

a városi tanács városrendezési versenyt hirdetett az üzemek és vállalatok részére. a legtöbb társadalmi munkát végző három vállalat jutalmul egy-egy komfortos lakásra szóló kiutalást kap a városi tanácstól.

/mti/

bb. 33. hetvenezer juhot nyírnak a körös-vidéki termelőszövetkezetekben

vid ie/j/gy/mi

1961. május 30.

a körös-vidéki termelőszövetkezetekben megkezdődött a juhok nyírása: 70 000 állatot szabadítanak meg ezekben a napokban bundájától a gépi és kézi nyíró-ollók. fi. eszgyarmaton, gyomán, kondoroson és más termelőszövetkezeti községekben 5-8 centiméteres kiváló minőségű gyapjút nyírnak a fésűs-merinói állományról. a kondorosi vörös október tsz törzskönyvezett anyajuh-állománya 6.51 kilós átlagos gyapjutermeléssel hálálja meg a gondos munkát. ebben a termelőszövetkezetben - ahol legelő sincs - a letkiismeretes gondozás és jó takarmányozás következtében egy-egy anyajuh 230 forint tiszta jövedelmet hoz évente. a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben is munkához láttak a nyírók, s összesen több mint egy vagon értékes gyapjút szállítanak a textiliparnak.

/folyt. köv./

10.07.

11⁴⁵

- 23 -

bb. 33. / hetvenezer juhot.... folyt./ gy

a körösök vidékén számos termelőszövetkezet tanulmányozta, s a juhászatban alkalmazza a mezőhegyesi állami gazdaság mód-
szereit, ahol a törzsanyag ezreinek gyapjútermése átlagban
6.20 kilogramm, a nagytestű kosoké pedig 12-14 kiló.

/mti/

..

bb. 34. naponta fizetik a borsószedésben részvevő családtagokat
a dunaföldvári tsz-ek

vid ie/j/gy/mi

1961. május 30.

dunaföldvár négy termelőszövetkezete 600 hold cukorborsóra
küöltt szerződést. két héttel ezelőtt, amikor a borsó érnei kez-
deit, a közös gazdaságok úgy határoztak, hogy a családtagok
bevonásával takarítják be a gazdag termést, s hogy naponta a
táblák szélén, közvetlenül a mérlegelés után kifizetik mindenki-
nek a szedési díjat. azóta rendszeresen 600 szövetkezeti család-
tag szedi a cukorborsót. az eredmény: exportra hét vagonnal,
belföldi fogyasztásra pedig hét és fél vagonnal szállítottak
eddig a dunaföldvári termelőszövetkezetek. ugyanakkor a borsó-
szedésben részvevő családtagok is jól járnak, mert naponta 80-110
forintot keresnek.

/mti/

..

bb. 35. ifjúsági brigádok a 30 mázsás kukoricatermésért

vid cs/j/gy/mi

1961. május 30.

a sztálinvárosi járás termelőszövetkezeteiben és állami gazda-
ságaiban az idén 13 ifjúsági brigád csatlakozott a 30 mázsás
kukoricatermesztési mozgalomhoz. az ifjúsági brigádok a járásban
600 hold megművelését vállalták, s azt, hogy a területen el-
mrik, sőt túlhaladják a 30 mázsás termésátlagot. a kukorica-
egyelést valamennyi ifjúsági brigád megkezdte már, a tervek
szerint holdanként mindenütt legalább 22 000 növényt hagynak. a
silókukoricatermesztési és betakarítási versenyhez - 300 hold
területtel - három ifjúsági brigád csatlakozott.

/mti/

..

10.12. 11⁴⁰

- 24 -

bb. 38. készülnek az aratásra pest megye termelőszövetkezetei:
40 új kombájnnal, 85 aratógéppel egészítik ki a gépparkot -
ösztönző bérezés a kézi aratóknak

i áe/áe/gy/ká

1961. május 30.

pest megye községeiben a termés zömét - az idén először -
már a közös nagyüzemi táblákról takarítják be. a termelőszövet-
kezetek, a helyi tanácsok segítségével már mindenütt megkezdtek
az aratási előkészületeket, május végéig elkészülnek az intézke-
dési tervek, amelyekben részletesen megjelölik minden egyes
szövetkezeti tag teendőjét. így már jóval az aratás előtt
mindenki ismeri a rá váró feladatot. a munka oroszlanrészét a
megye 15 gépállomása vállalja. a hónap végéig elkészülnek a gép-
javításokkal, s a régi gépek mellé hamarosan 40 új kombájnt,
65 kéveköto-arató és 20 rendsz. aratógépet kapnak. a termelő-
szövetkezetek tulajdonában levő aratógépekkel együtt így mintegy
83 000 holdról - a tavalyinál 35 000 holddal nagyobb területről -
arathatják géppel a termést. a várható hozamokat figyelembe-
véve, mintegy 2 és negyedmillió gabonakeresztet kell behordani
20 nap alatt, s ehhez 4 és félezer fogatra, több mint 13 000
aratópárra van szükség. a kézi aratáshoz szükséges munkaerő és
fogat is rendelkezésre áll. a termelőszövetkezetek vezetőségei,
hogy a munkát a legjobb időben, szemvesztés nélkül oldják meg,
kedvező és ösztönző bérezést alkalmaznak. kézi aratóknak sok
helyen 1 hold learatásáért - 8 mázsás átlagtermésig - 80 kiló
gabonát adnak. amennyiben egy holdról 8-1. mázsa termést vágtak
le, 90-95 kiló gabonát kapnak. 10-12 mázsás átlagtermés esetén
100-105 kiló gabonát a kézi aratók fizetsége. ez a bérezés sok
kivülállót is arra ösztönöz, hogy az aratás idején munkát
vállaljon a közös gazdaságokban.

/mti/

..

bb. 40. másfélmillió egynyári virág a fővárosi parkokban, tere-
ken - 300 000 négyzetméterrel növekedett budapest parkterülete

i cs/j/gy/je

1961. május 30.

budapest közterein és parkjaiban javában ültetik az egy-
nyári virágokat - a muskátlikat, a dáliaikat, az agerátumokat,
a szalviákat, a tátikákat, stb. - felújítják, foltozzák a
sérült vagy előregedett gyepgyakat.

/folyt. köv./

10.19. 11⁴⁵

- 25 -

bb. 40. / másfélmillió egynyári.... folyt./ gy

amint fabriczius daniel, a fővárosi kertészet osztályvezetője tájékoztatásul közölte, a margitszigeten május végére, a főváros többi parkjaiban és közterein pedig június 10-re fejezik be az egynyári virágok kialakítását. a tervek szerint 30 fajtahoz tartozó, összesen 1 500 000 fő virágot ültetnek ki ezekben a hetekben, kereken 250 000-rel többet, mint a múlt esztendőben. a fejlődést elsősorban az tette lehetővé - s szükségessé egyúttal -, hogy a múlt évihez képest 300 000 négyzetméterrel nőtt a főváros gyepes, virágos területe. legnagyobb arányú volt a parkosítás a 10., a 13., a 14., a 21., továbbá a 9. és a 11. kerület új lakótelepein. a margitsziget régi lovaspoló-pályáján 40 000 négyzetméternyi új parkot építettek, a frissen zöldellő gyepszőnyeget máris sétányok, padok, színpompás virágok díszítik.

ugyancsak a következő hetekben fejezik be a kipusztult vagy meggyérült pázsitok felújítását: az év második negyedében 240 000 négyzetméternyi új pázsitot vetettek. a felújítást zömmel a népliget üllői út feléi részére, továbbá a 13., a 8. és a 10. kerület egyes gyepterületeire tervezték.

május végén új virágpompát öltenek a budapest utcáin tavaly óta kedves színfoltot jelentő kővizák. a kora tavasszal ültetett kétnyári virágok: százszorszép, viola, árvácska, stb. helyébe május végén egynyári virágokat palántáznak, amelyeket július végén, augusztus elején újabb egynyári virágoszattal váltanak fel, majd októberben dús virágzatú krizantémumokat telepítenek, s ezek a keményebb téli fagyokig virítanak.

/mt1/

10.25. 11⁵⁵

bb. 41. a fővárosi villamosvasut igazgatóság közli,

j/gy/hk

1961. május 30.

hogy a bajcsy zsilinszky uton végzett vágánykorszerűsítési munkálatok miatt június 1-én, 23 órától üzemzárásig a 47-49-53-as jelzésű kocsik a marx tér helyett csak a madách térig közlekednek. a madách tér és a marx tér között autóbusszal tartják fenn a forgalmat.

/mti/

bb. 42. az iskolások nyári táborozásáról tárgyalt a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

i vt/j/gy/hk

1961. május 30.

a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megtárgyalta, milyen lehetőségeket biztosítanak a kerületi iskolák tanulóinak nyári táborozásra. az elmúlt évekhez hasonlóan most is elsősorban a napközis tanulók elhelyezéséről, hasznos foglalkoztatásáról gondoskodnak. elsősorban a tavaly átadott, alsógödi nyári napközitáborban helyezik el a gyermekeket, 150-160-as csoportokban és a kerületben is lehetőséget adnak a táborozásra. kilenc héten át csaknem 1 500 tanuló válthatja majd egymást a táborban. a tanács ezenkívül megállapodott a kerületi uttörőházzal, hogy hetenként négy alkalommal a napközi gyermekek használhatják strandolásra az ottani fürdőmedencét. a kerületi pedagógusok közül máris számszerűen jelentkeztek nyári tábori felügyeletre.

a táborokat július 3-án nyitják meg. a zárás időpontja augusztus 26.

/mti/

11⁵⁵
10.40.

bb. 40. / másfélmillió egynyári.... folyt./ gy

amint fabriczius daniel, a fővárosi kertészet osztályvezetője tájékoztatásul közölte, a margitszigeten május végére, a főváros többi parkjaiban és közterein pedig június 10-re fejezik be az egynyári virágágyak kialakítását. a tervek szerint 30 fajtahoz tartozó, összesen 1 500 000 fő virágot ültetnek ki ezekben a hetekben, kereken 250 000-rel többet, mint a múlt esztendőben. a fejlődést elsősorban az tette lehetővé - s szükségessé egyúttal -, hogy a múlt évihez képest 300 000 négyzetméterrel nőtt a főváros gyepes, virágos területe. legnagyobb arányú volt a parkosítás a 10., a 13., a 14., a 21., továbbá a 9. és a 11. kerület új lakótelepein. a margitsziget régi lovaspoló-pályáján 40 000 négyzetméternyi új parkot építettek, a frissen zöldellő gyepszőnyeget máris sétányok, padok, színpompás virágágyak díszítik.

ugyancsak a következő hetekben fejezik be a kipuštult vagy meggyérült pázsitok felújítását: az év második negyedében 240 000 négyzetméternyi új pázsitot vetettek. a felújítást zömmel a népliget üllői út felőli részére, továbbá a 13., a 8. és a 10. kerület egyes gyepterületeire tervezték.

május végén új virágpompát öltenek budapest utcáin tavaly óta kedves színfoltot jelentő kővázák. a kora tavasszal ültetett kétnyári virágok: százszorszép, viola, árvácska, stb. helyébe május végén egynyári virágokat palántáznak, amelyeket július végén, augusztus elején újabb egynyári virágosozattal váltanak fel, majd októberben dús virágzatu krizantémumokat telepítenek, s ezek a keményebb téli fagyokig virítanak.

/mt1/

10.25. 11⁵⁵

- 26 -

bb. 41. a fővárosi villamosvasut igazgatóság közli,

j/gy/hk

1961. május 30.

hogy a bajcsy zsilinszky uton végzett vágánykorszerűsítési munkálatok miatt június 1-én, 23 órától üzemzárásig a 47-49-53-as jelzésű kocsik a marx tér helyett csak a madách térig közlekednek. a madách tér és a marx tér között autóbusszal tartják fenn a forgalmat.

/mti/

bb. 42. az iskolások nyári táborozásáról tárgyalt a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

i vt/j/gy/hk

1961. május 30.

a 15. kerületi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megtárgyalta, milyen lehetőségeket biztosítanak a kerületi iskolák tanulóinak nyári táborozásra. az elmúlt évekhez hasonlóan most is elsősorban a napközis tanulók elhelyezéséről, hasznos foglalkoztatásáról gondoskodnak. elsősorban a tavaly átadott, alsógödi nyári napközitáborban helyezik el a gyermekeket, 150-160-as csoportokban és a kerületben is lehetőséget adnak a táborozásra. kilenc héten át csaknem 1 500 tanuló válthatja majd egymást a táborban. a tanács ezenkívül megállapodott a kerületi uttörőházzal, hogy hetenként négy alkalommal a napközi gyermekek használhatják strandolásra az ottani fürdőmedencét. a kerületi pedagógusok közül máris számszerűen jelentkeztek nyári tábori felügyeletre.

a táborokat július 3-án nyitják meg. a zárás időpontja augusztus 26.

/mti/

11⁵⁵

10.40.

- 27 -

bb 43. június 4: tizedik pedagógusnap

k vt/hné vm hk

1961. május 30.

ebben az évben június 4-én ünneplik hazánkban a nevelők napját. a tizedik pedagógusnap ünnepségeit a fővárosban és vidéken részben szombaton, több helyen pedig vasárnap rendezik meg. a kiemelkedő munkát végzett többszáz nevelőnek az országházban és a megyei székhelyeken kitüntetésekkel adnak át. országsszerte köszöntik majd a pedagógusokat az iskolák diákjai, a szülői munkaközösségek. megemlékeznek a pedagógusokról a felsőoktatási intézményekben is./mti/

bb 44. veres józsef

hné vm

1961. május 30.

budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke kedden délelőtt baráti látogatáson fogadta dr. sumarnót, a hazánkban tartózkodó djakartai polgármestert./mti/

bb. 45. az indiai földművelésügyi miniszter látogatása dr. münlich ferencnél és apró antalnál

t cs/j/gy/ká

1961. május 30.

a vasárnap hazánkba érkezett s.k. patil, az indiai köztársaság földművelésügyi minisztere hétfőn hont jános földművelésügyi miniszterhelyettes társaságában mezőgazdasági üzemet látogatott meg.

kedden délelőtt s.k. patil tisztelgő látogatást tett az országházban apró antalnál, a minisztertanács első elnökhelyettesénél, majd dr. münlich ferencnél, a minisztertanács elnökénél. a látogatásra elkísérte a vendéget losonczy páál földművelésügyi miniszter és b.k. massand, a budapesti indiai nagykövetség ideiglenes ügyvivője.
/mti/

11.47.

12.15

- 28 -

bb 46. kiállítás nyílt a dimávg gépgyár ipari tanulóinak vizsgaremekeiből

vid te vm ki

1961. május 30.

a dimávg gépgyár több mint háromszáz ipari tanulója közül az idén nyolc szakmából mintegy másfélszázan szerzik meg a szakmunkás képesítést. a végzős fiatalok vizsgaremekeiből kiállítás nyílt a gyár művelődési termében. a fiatalok több mint hetven gép, szerszám kicsinyített mását mutatják be, amelyek nagyrésze, mint például a kábelsodrógép, az ajax-kalapács, a hidasi-féle szénrakodó, a folyadéknymásos lemezotló működtethető is.

a kiállítást már az első napon több mint félezeren tekintették meg./mti/

bb 47. vízeresztés a balatonból - csaknem egy hétig hajózható lesz a sió

i sb/sze vm vg

1961. május 30.

az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint június 2-től, péntektől vizet eresztenek a balatonból a sió-csatornába. így a következő napon, szombaton déltől kezdve csütörtökön délután 6 óráig teljes hosszában hajózhatóvá teszik a siót, s e napokban a vízmélység elér a 200 centimétert.

a hajózás lehetőségét jól kihasználják a vízügyi szervek, mert a sió-torkolat közelében kezdett építkezés miatt szeptemberig majd szünetel a vízeresztés. így kővel és kavicssal megrakott uszályok, a balatonfüredi hajógyártól pedig ezer tonnás új áruszállító uszályok, s a most elkészült legnagyobb, 1.200 lóerős motoros vontatóhajó indul a balatonból a duna felé, alutól pedig három különleges sárhajót szállítanak majd a balaton-parti strandok homokozásának meggyorsítására. a csaknem egyhetes vízeresztési időszakot a vízisport kedvelői is kihasználhatják, s motoros és evezős csónakjaikkal a sión utazhatnak a balatonra./mti/

13.25. 14.20

- 29 -

bb. 48. időjárásjelentés

tm/gy

1961. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án, kedden
13 órakor:

többórás napsütés

a nyűvös idő Európaszerte továbbtart. Angliában, a skandináv félszigeten, és közép-Európában sokfelé esik az eső. Melegebb idő csak Olaszország és a Balkán félsziget déli részein, továbbá a Szovjetunió az ural hegységtől délnyugatra fekvő tájain van. Hazánkban tegnap országszerte volt eső, zivatar. A csapadék mennyisége tág határok között változott. Eloszlása az ország területén szeszélyes volt. Többfelé csak 1-2 milliméter közép eső mennyiséget mértek, sokhelyen azonban 10-20, a Dunántul és a Tiszántul középső tájain és az északi megyékben 20 milliméteren felül, rajkán 31, orosházán 62 milliméter csapadék hullott. Orosházán jégeső is volt. A hőmérséklet a nap folyamán az ország északnyugati felében 16-20, a délkeletiben 20-26 fokig emelkedett. Ma hajnalban általában 7-10 északkeleten 1-14 fokig süllyedt. A napsütés időtartama a Dunántul északi felében és a Duna-Tisza közén általában 1-3, máshol 3-7 óra között volt. Ma délelőtt a Dunántulon kisebb esők voltak. A hőmérséklet 10 órakor a Dunántulon 10-13, máshol 13-18 fok között váltakozott. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15.4 fok volt, 3.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: többórás napsütés, néhány helyen záporosó, főként ma délután, mérsékelt szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 7-10 fok között, az északkeleti megyékben 10 fok feletti. A nyugati határvidéken 7 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között.

a Duna vízállása ma reggel 372 centiméter.

/nti/

--

13.30. 14.²⁰

- 30 -

bb. 49. intézkedési terv a bányászok biztonságának fokozására - a bányász szakszervezet központi vezetőségének ülése

t szf/sze/gy/vg

1961. május 30.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége kedden megtartott második negyedévi ülésén megvitatta a bányák munkásvédelmi és Üzemegészségügyi helyzetét. Résztvett a tanácskozáson Czotner Sándor nehézipari miniszter, Havrán István, az országos bányaműszaki főfelügyelőség vezetője. Ott volt a szakszervezetek országos tanácsának képviselőjében Varga György titkár és Donáth Béla, a munkásvédelmi osztály vezetője.

Blaha Béla főtitkár beszámolt a bányák munkásvédelmében eddig bekövetkezett nagy fejlődésről. Az elmúlt években a szakszervezet és a nehézipari minisztérium együttes munkájával sikerült megszüntetni a múltból örökölt elmaradottságot, a kedvezőtlen munkakörülményeket, a védőberendezések és a szellőztetés nélküli bányászok állapotát, sikerült elérni, hogy a munkásvédelem központi ügyé vált. Mégsem lehetünk elégedettek, mert - noha a baleseti helyzet általában javuló irányzatot mutat - tavaly némi visszaesés következett be. Újból fel kell tehát venni a harcot azzal a téves nézetrel, hogy a termelés növekedésének velejárója a balesetek emelkedése, még jobban meg kell szigorítani az ellenőrzést, tovább kell javítani a munkakörülményeket, a dolgozók balesetelhárítási oktatását, a beruházásoknál gondoskodni kell a jobb szállítási, robbantási, szellőztetési viszonyok megteremtéséről és a többi kedvező munkafeltétel kialakításáról.

a széleskörű vitában Czotner Sándor nehézipari miniszter arra hívta fel a szakszervezeti szerveket, ne tűrjék el a baleseti jegyzőkönyvek „kozmetikázását”, aminek az a célja, hogy a dolgozót tegyék felelőssé az elszenvedett balesetekért akkor is, ha a vezetők hanyagsága, mulasztása az oka. Bejelentette, hogy a minisztérium és a szakszervezet rövidesen együttes javaslatot terjeszt a kormány elé a bányászok egészségét veszélyeztető szilikózis betegség intézményes leküzdésére.

a vita végeztével a központi vezetőség intézkedési tervet fogadott el a bányászok munkabiztonságának fokozására, üzemegészségügyi helyzetének javítására.

/folyt. köv./

14.30. 14.⁵⁰

- 31 -

bb. 49. / intézkedési terv..... folyt./ gy

ezután komár andrás titkár, a technológiák és a normák felülvizsgálatára hozott határozatok végrehajtásáról tájékoztatta a központi vezetőséget. a bányákban áprilisban, illetve májusban bevezetett új normák eddigi teljesítéséből még korai volna végső következtetést levonni, de máris megállapítható, hogy azoknál a trösztöknél, ahol április óta dolgoznak a felülvizsgált normákkal, a teljesítmények növekvő irányzatot mutatnak. a dolgozók bizalommal vették tudomásul a technológiák és a normák felülvizsgálását, egyidejűleg kérések a munka- és üzemszervezés megjavítását az új normák sikeres teljesítése érdekében.

/mti/

bb 52. kedden megkezdték a beköltözést az év első új lakásaiba salgótarjánban

vid te vm ki

1961.május 30.

az idén a terv szerint 116 lakásnak kellene elkészülni salgótarjánban. a nógrád megyei építőipari vállalat dolgozói, műszaki vezetői azonban a múlt év végén 158 lakást magukbafoglaló tömbházak alapozását kezdték meg, s így ebben az évben terven felül 42 lakás átadására kerül sor. az első két tömbház máris elkészült a megyei tanács székháza mögött épülő városrészben. a lakások műszaki átadása már az elmúlt napokban megtörtént és kedden megkezdték a beköltözést. a lakásokat egy hónappal a határidő előtt adták át.

/mti/

15,20

ME

- 32 -

bb 53. a normarendezés tapasztalatait vitatta meg a könnyűipari minisztérium kollégiuma

i sz/hné vm vg

1961.május 30.

a könnyűipari minisztérium kollégiuma kedden ülést tartott; megvitatta a vállalatoknál végrehajtott normarendezés tapasztalatait. a könnyűipar ez év első negyedében 1960 negyedik negyedéhez viszonyítva 1.1 százalékkal növelte termelékenységét, s ehhez kétségtelenül hozzájárult a normarend helyreállítása - állapította meg a kollégium. ezenkívül a termelékenység várható további emelkedéséhez megfelelő munkabér-tartalékot is képeztek.

a normarendezés a különböző iparágakban nem egyforma létszámú dolgozót érint. a pamutiparban a dolgozóknak 90, a len-kenderiparban 57, a kötszövő-iparban 70, a rövidáru iparban 80, a bőriparban 35-40, a cipőiparban a munkások 60 százalékánál kell megváltoztatni a teljesítménykövetelményeket. a minisztérium vezetőinek véleménye szerint a normarendezés általában jól halad. a vállalatok nagyobb hányadánál megfelelő az ezzel kapcsolatos munka üteme. néhány üzemben azonban elmaradást tapasztaltak egyrészt a műszaki feltételek hiánya, másrészt az új normák újbóli felülvizsgálata miatt. találkoztak hiányosságokkal a rendezés módjában is. sok helyen tapasztalták, hogy alaposabb vizsgálat nélkül, a korábbi teljesítmény-százalékból kiindulva és a helyesnek vélt kereseti szinthez viszonyítva mechanikusan rendezik a normákat, nem végzik munkanap-felvételi méréseket, nem veszik figyelembe a veszteségidőket.

a kollégium tárgyalásai során megállapították, hogy ahol a normarendezést megelőzték az előírt gyártástechnológiai és műszaki szervezési intézkedések s a normák megállapítása megfelelően történt - ott fokozatosan megszűnik az átmeneti keresetsökkenés és a dolgozók elérik eredeti keresetüket. az új normák bevezetésével egyidőben több iparágban - köztük a cipő és ruhaiparban egységes gyártástechnológiát alakítanak ki. a textiliparban több területen gyorsítják a gépeket és nagyobb számú gép kezelését vállalják a dolgozók. néhány ruhagyárban átszervezik a szalagokat és a szakmányváltás veszteségidejét az úgynevezett melegváltás bevezetésével csökkentik.

/folyt.köv./

15,40 15.50

ME

- 33 -

/bb 53. a normarendezés.....1.folyt./vm

ezeknek a műszaki intézkedéseknek köszönhető, hogy a vállalatok nagy többségénél a rendezést követően emelkedett a termelékenység. a ruházati gyárban például 7.9 százalékkal, a szegedi ruhagyárban 14.7 százalékkal, a lőrinci vattagyárban 22.8 százalékkal, a szegedi cipőgyárban 4.5 százalékkal, a duna cipőgyárban 18.9 százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoznak, mint a normarendezés előtt.
/mti/

bb 51. háromszázmillió forint a takarékbetétállomány borsodban

vid te vm ki

1961.május 30.

a nagyobbiszt ipari jellegű borsod megyében 1956 szeptemberében 38 millió volt, most pedig már háromszázmillió forint a takarékbetét állomány. ezenkívül 2029 dolgozó váltott 5000-10.000 forintos gépkocsi nyeresébetétkönyvet. a takarékbetét növekedését elősegítette az a verseny is, amelyet a megyei tanács az otp-vel együttesen indított az elmúlt év végén. a takarékosági versenyt az elmúlt napokban értékelték. az első díjat, 25.000 forintot felsőtelkes, a kis bányászközség lakossága nyerte el. a 20.000 forintos második díjat felsőnyárad, a 15.000 forintos harmadik díjat pedig rudabánya község érdemelte ki. mindhárom faluban ünnepi tanác lésen adták át a megyei tanács és az országos takarékpénztár megbízottai a pénzt a községnek. a hatvanezer forint értékű jutalom-ból a három községben járdákat építenek, utakat javítanak, s jelentős összeget fordítanak sport-és kulturális célokra, valamint az uttörőcsapatok táborozási felszerelésére./mti/

embargo 22 óráig!

bb 59. az mszmp központi bizottsága

mszmp vm hk

1961.május 30.

táviratban üdvözölte az izraeli kommunista párt május 31-én kezdődő tizennegyedik kongresszusát./mti/

15,50

16.05

- 34

HE

bb 61. megkezdődött az aszfaltozás a bajcsy-zsilinszky uton - a hét végén, a jövő hét elején már az új vágányokon haladhatnak a villamosok

i hbj/gg szb vg

1961. május 30.

a bajcsy-zsilinszky uton a csapadékos időjárás megnehezíti az építők munkáját, ennek ellenére jól halad mind a villamosvágány korszerűsítés, mind pedig az utépités.

az 5. kerület felé eső oldalon a betonozás befejeződött és a három utépitő vállalat megkezdte az aszfaltozást. a számítások szerint, - az időjárástól függően - a jövő hét közepén befejezik az aszfaltozást és az új utat átadhatják a gépjárműeknek.

a fővárosi vasutépítő vállalat dolgozói a deák tér felé haladó vágányon a vágányzónában végzik az utalapot, ugyanakkor a marx tér irányában haladó vonalon a betonhosszgerendát fektetik. a vasutépítők, miként eddig minden munkahelyükön, most is párnapoc előnyt szereztek. az eredeti tervek szerint jövő hét végére kellene elkészülnie a marx tér felé haladó vágánynak, remélhető azonban, - ugyancsak az időjárástól függően - hogy már a hét végén, illetve a jövő hét elején az újjáépített villamospályán haladhatnak már mindkét oldalon a villamosok. /mti/

..

bb 62. továbbképző tanfolyam kezdődött az erdőgazdaságok szakemberei részére

k ie szb ká

1961. május 30.

az erdőtipológiát, mint tudományt, hazánkban - akárcsak a többi kgst-államban és a fejlett erdőgazdálkodással rendelkező nyugati országokban - már évek óta művelik, alkalmazására azonban még nem került sor. az erdészeti tudományos intézetben és az országos erdészeti főigazgatóságon a közelmúltban kidolgozták az erdőtipológia hazai viszonyoknak megfelelő gyakorlatát, s rövidesen bevezetésére is sor kerül. ennek előkészítésekként kedden a technika házában továbbképző tanfolyam kezdődött az állami erdőgazdaságok szakemberei részére. /mti/

..

16,35

17.00

HE

- 35 -

bb 54. tanácsülés előtt a negyedik kerületi házkezelési igazgatóság munkája

t vt/sze vm li

1961. május 30.

a negyedik kerületi tanács keddi ülésén megvitatta a házkezelési igazgatóság munkájáról szóló beszámolót.

a negyedik kerületben 1953-ban mindössze hatmillió forintot fordítottak a lakóházak rendbehozatalára, az idén ez az összeg 37 millió. a múlt esztendőben 32 lakóházat újítottak fel. teljesen, egyidejűleg huszezer különféle karbantartási feladatot végeztek el. az idén 36 épület felújítására kerül sor. a negyedik kerületben már valamennyi állami kezelésben levő ház csatornáját megjavították és a hiányzókat pótolják. egy év alatt csaknem ötszáz bérleménybe vezették be a vizet és 246 lakásba a gázt. harmincnyc lakóházban új mosókonyhát építettek, 13 helyen pedig felújították a régi. heven épületben hajtottak végre tetőgeneráljavítást.

a lakosság még mindig gyakran és joggal emel kifogást a kivitelező vállalatok munkájával kapcsolatos hanyagság, szervezatlenség és vontatottság miatt. nem egyszer tapasztalható hanyagság, felületesség a házkezelési igazgatóság dolgozóinál is. fontos tehát a műszaki ellenőrzés szigorítása, az átadás, átvételi előírások mindenkor érvényesítése. javítani kell a házkezelőségek és a lakosság közötti kapcsolatot is. ebben jelentős szerep vár a lakóbizottságokra, amelyeknek joga és egyben feladata is, hogy résztvegyenek a házakban végzett különböző munkák ellenőrzésében. újpesten is egyre gyakoribb, hogy társadalmi összefogással oldanak meg különböző karbantartási, javítási feladatokat. ez különösen a szocialista megőrzésre átvett házakra jellemző. /mti/

bb 55. budapestre érkezett a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára

k vm sr

1961. május 30.

henrik beer, a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkára a magyar vöröskereszt meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett. ittartózkodása alatt meglátogat egészségügyi intézményeket, üzemeket, s megismerkedik a magyar vöröskereszt tevékenységével. /mti/

15,45 17.10

NE

- 26 -

bb 60. megkezdődtek az aratás előtti gépállomási szemlék - minden erőt a növényápolás és a zöldtakarmányok betakarítására összpontosítanak a szövetkezeti gazdaságokban - élénk verseny az ifjúsági munkacsapatok között

vid ö kz szb hk

1961. május 30.

a munkaerő zömét valamennyi gazdaságban még a növényápolással és a zöldtakarmányok betakarításával foglalkoztatják, de a gazdaságok és gépállomások vezetői már mindenütt az aratás előkészítésén dolgoznak. több megyében már kedden megkezdődött a nagy nyári munkák gépeinek felülvizsgálata, az ugynevezett gépállomási aratási szemle. szolnok megyében a gépállomások megyei igazgatósága, a járási pártbizottság, a járási és a helyi tanács valamint az érintett termelőszövetkezetek vezetőiből alakult szemlebizottság elsőnek az alattyáni gépállomás felkészültségét vizsgálta meg. bizottság üzemképes állapotban találta a gépállomáson levő 8 kombájnt és 13 aratógépet. dicsőreleg állapította meg, hogy a kombájnokhoz és aratógépekhez házilag is készítettek pótalkatrészeket.

a megye szövetkezeti gazdaságaiban a tagság széleskörű részvételével készítik az aratási kampánytervet. a kenderesi vörös csepel termelőszövetkezetben már a növényápolási munkákat úgy szervezik, hogy az aratás idejére mind a cukorrépa, mind pedig a kukorica kapálása befejeződjék. a szolnoki lenin termelőszövetkezetben ezekben a kampánytervekben az aratás egész menetrendjét rögzítik. a kalászosok jelenlegi fejlettségéből hozzávetőlegesen megállapítják az érési időt, kijelölik a géppel aratandó területeket. az aratópárok is előre tudják, hogy hol és m. kor kell majd munkába állniuk. a hordás gyors elvégzése érdekében a fogatosok külön prémiumot - holdanként 10 kiló búzát kapnak. kijelölik a kombájnyszerűk és a kazlak helyét, előkészítik a különböző biztonsági berendezéseket. ezzel az előrelátó, aprólékos szervezéssel megyszerte biztosítják, hogy a még kézi aratásra váró mintegy 50.000-60.000 holdnyi gabona is időben szemvesztés nélkül kerüljön magtárba.

csongrád megyében a következő két héten lesznek a gépállomási szemlék. a szemlebizottság a régi gépek mellett megtekintti azt a 60 új kombájnt is, amit az idén kaptak a megye gépállomásai. résztvesznek a szemlén a termelőszövetkezetek tulajdonában levő gépek is. /folyt.köv./

16,54 17.20

NE

- 37 -

bb 60. /megkezdődtek az aratás előtti... 1. folyt./- szb

csaknem 300 termelőszövetkezeti traktor és aratógép üzemképességét vizsgálják meg a szemlebizottság szakemberei. így a szemlének tapasztalatcsere jellege is van: a termelőszövetkezeti traktorosok találkoznak a legjobb gépállomási dolgozókkal, s megbeszélnek az adott géptípus legeredményesebb üzemeltetésének módszereit, az első szemlét, a kisteleki gépállomáson, kedden tartották meg.

az előkészületek során nemcsak a gépek javítására, a pótalkatrészek ellátás jó megszervezésére és a menetiránytervek elkészítésére fordítanak gondot, egyre több közös gazdaságban és egyre szélesebbkörűen foglalkoznak olyan problémák megoldásával is, amelyek a családtagok fokozott részvételét segítik elő. sokhelyütt nyitnak a nagy nyári munkák idejére idénybölcsődét vagy napközi otthont. vannak olyan nagyüzemek, ahol az üzemi étkeztetés megszervezéséről is gondoskodnak. tolna megyében, az 1.500 holdas bonyhádi dózsa termelőszövetkezetben már az elmúlt évben is 60-80 szövetkezeti gazda vette rendszeresen igénybe a nagy nyári munkák idejére létesített üzemi konyhát. a tagok kívánságára az idén bővítik ezt az olcsó étkezési lehetőséget. a termelőszövetkezet építőbrigádja rövidesen befejezi egy 60 személyes étterem és üzemi konyha építését. a földeken dolgozó tagoknak a határba is kiviszik a meleg ételt, asztalt, székeket, evőeszközt visznek magukkal, s így a kézi aratók minden nap terített asztal mellett fogaszthatják el ebédjüket.

miközben a közös gazdaságok és a gépállomások vezetői az aratás előkészítésén dolgoznak kinn a határban sokezer szövetkezeti gazda a gyakori esőzések szüneteit hasznosítva igyekeznek az aratásig még elvégzésre váró munkákat a lehető leggyorsabban befejezni. az egyik legtöbb munkaerőt foglalkoztató feladat a zöldtakarmányok betakarítása. győr-sonron megyében különösen előrehaladott ez a munka. itt már nemcsak befejezték a lucerna kaszálását, de mintegy 80 százalékát kazalba is rakták. a vörösherenek 60, a rétisznának pedig 25 százalékát kaszálták le eddig. somogy megyében, ahol 10.000 holdon termelnek a közös gazdaságok lucernát, ugyancsak befejeződött ennek a fontos pillangós takarmánynak a kaszálása. a termés jónak mondható, - holdanként átlagosan 16-17 mászát takarítanak be. 70.000 hold réti fűvet is le kell vágni ebben a megyében. 500 fűkasza és több mint 5.000 kézikasza vágja már napok óta a dusfűvű réteken a rendet. /folyt.köv./

17.00

17.10

- 38 -

107

bb 60. /megkezdődtek az aratás előtti... 2. folyt./- szb

a nógrád megyei termelőszövetkezetek takarmánykészletének jelentős részét a zagyva és az ipoly menti rétek adják. a szarvasmarhaállomány téli takarmányalapját jelentő réti széna első kaszálását mindkét folyó partján megkezdték. 100 fűkasza és mintegy 1000 kézikasza vágja itt a rendet.

a lendületes munka közben sok termelőszövetkezetben eleven, eredményeiben naponta és közvetlenül összehasonlítható verseny alakul ki az egyes brigádok között. a verseny kezdeményezői rendszerint a fiatalok. csongrád megyében 20 ifjúsági munkacsapat bekapcsolódott a szocialista brigád címért folyó vetélkedésbe is. az óföldeski arany kálász termelőszövetkezet már országosan ismert 15 tagú „pettyes”, leánycsapata határozta el elsőnek, hogy kiérdemli a szocialista címet. a csapat pettyes-fejkdős lányai külön területet kértek maguknak, s a legjobb férfi csapatokat is megelőzték a munkában. a csapat tagjai nemcsak a munkában tartanak össze. segítik egymást a tanulásban is, valamennyien érettségi bizonyítványt akarnak szerezni.

heves megye hatvani járásában az utóbbi hónapokban több mint 500 fiatal lépett be a járás 17 termelőszövetkezetének tagjai közé. a régi és az újbőlépő fiatalok ifjúsági brigádokat alakítottak. az ifjúsági brigádok a legtöbb helyen szocialista szerződést kötöttek a termelőszövetkezetekkel. a szerződésben vállalt területet közösen művelik és rendszeresen segítenek a különböző idénymunkákban, mint például a szénabetakarításban, vagy később a gyümölcszedésben is. munkájukat megbecsülik, vállalt kötelezettségük telteljesítéséért a telteljesítés értékének 25 százalékát prémiumként kapják meg. /mti/

..-

bb 5. katolikus egyházi vezetők kállai gyűlésénél, a minisztertanács első elnökhelyettesénél

szb 11

1961. május 30.

kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese kedden fogadta gróf józsef kalocsai érseket, a magyar katolikus püspöki kar elnökét és dr. hamvas endre csanádi püspököt, akikkel időszerű kérdésekről szívélyes beszélgetést folytatott. a beszélgetésen résztvett olt károly, az állami egyházügyi hivatal elnöke is. /mti/

..-

17.09

17.10

- 39 -

107

bb 63./ a ,, szomjas,,.../ 1.folyt.s

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy hirtelen felmelegedésre egyelőre nem számíthatunk ugyan, de a több napsütés révén néhány fokkal emelkedik a nappali hőmérséklet. a maximum szerdán előreláthatólag 17-21 fok körül lesz. az éjszakai lehülés fokozódik: a jelek szerint az ország nyugati vidékein a talajszinti rétegekben csaknem fagypontra száll le a hőmérő higánya./mti/

-. -

bb. 65. komplexbrigádok vizsgálják felül a szigetvári járásban az állatszállásokat - szigetváron ülésezett a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ke/e fm

1961. május 30.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden szigetváron tartotta ülését, amelyet patkó sándor megyei tanácselnök nyitott meg, majd kovács jános, a szigetvári járási tanács vb. elnöke a járás állategészségügyi helyzetéről számolt be. kiemelte, hogy szigetvár jól kiépített állatorvosi hálózattal és állatorvosi ambulanciával is rendelkezik. munkájuk kedvezően befolyásolta az állatszaporulatot. most az a legfontosabb, hogy megfelelő takarmányozással és állatszállásokkal biztosítsák az állatállomány megóvását, az eredmények tartósítását. ezért a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy állatorvosokból, műszaki szakemberekből, termelészövetkezeti főagronómusokból és állattenyésztési brigádvezetőkkel alakít, amely felülvizsgálja a termelészövetkezetek állatszállásait és ahol szükséges, javaslatokat készít a gazdasági épületek átalakítására, téliesítésére. segítenek a szövetkezeteknek a megfelelő takarmánybázis megteremtésénél is. /mti/

bb. 66. elutazott hazánkból a kubai kulturális küldöttség

t fe/etm/e li

1961. május 30.

a magyar-kubai kulturális egyezmény aláírása céljából hazánkban tartózkodott kubai kulturális küldöttség alejo carpentierrel, a kubai kormány mellett működő kulturális tanács tagjával az élen kedden elutazott budapestre. a kubai vendégeket a ferihegyi repülőtéren ilku pál művelődésügyi miniszterhelyettes, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára és rácz pál, a külügyminisztérium osztályvezetője bucsúztatták./mti/

- 42 -

17.28
17.50
17.50

bb. 64. ülést tartott a baranya megyei művelődési bizottság - nyári előadássorozatot rendeznek ezer népművelő számára

t vid/di/ke/ e li

1961. május 30.

kedden ülést tartott az mszmp baranya megyei bizottságának művelődési bizottsága, amely egy évvel ezelőtt alakult a különféle társadalmi és tömegszervezetek képviselőiből és ezalatt sokrétű eredményes munkát végzett. felmérte a kulturális élet különféle területeinek helyzetét, meghatározta a tennivalókat. megvizsgálták az iskolai könyvtárak állományának összetételét, forgalmát is, s adatokat gyűjtöttek az iskolák vezetőinek el foglaltságáról. ennek alapján megállapították, hogy a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a pedagógus könyvtárak fejlesztésére, s csökkenteni kell egyes nevelők, iskolaigazgatók túlterhelését. tanulmányozták tíz különböző adottsággal rendelkező városi és falusi művelődési otthon munkáját. a jó tapasztalatokat közzé tették. így például megyeszerte felhívták a figyelmet arra, hogy a szigetvári cipőgyár művelődési otthona jól összehangolta munkáját a tömegszervezetekkel és az egyéb kulturális jellegű intézményekkel. a művelődési bizottság széleskörben népszerűsíti az ismeretterjesztés jó módszereit is.

a keddi tanácskozáson megállapították, hogy a megye termelészövetkezetei mind tevékenyebben vesznek részt a népművelés időszerű feladatainak megoldásában. a sádsi járásban például „terven felül”, 24 ugynevezett termelészövetkezeti akadémia kezdett munkához. matyón művelődési otthon építését kezdeményezték a kultura munkásai. baranyában mintegy ezer népművelő számára nyári továbbképző előadássorozatokat rendeznek. az ülésen jóváhagyott irányelvek alapján szeptember 1-ig elkészítik az évi részletes művelődési programot.

-. -

bb. 56. szabadságot manolisz glezosznak - engedjék szabadon a bebörtönzött görög hazafiakat - a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívása

i lv/tm/ sr

1961. május 30.

husz évi, 1941 május 31-én tépte le manolisz glezosz az akropoliszról a hitleristák zászlaját. görögország nemzeti hőse a nemzeti ellenállás és a demokrácia sokezer görög harcosával együtt még ma is börtönben színylődik, manolisz glezosz hőstettének 20. évfordulója alkalmából a demokratikus ifjúsági világszövetség táviratot intézett a görög miniszterelnökhöz: /folyt.köv./

17.33

18.20

- 43 -

bb. 56. /sz. badságot manolisz...folyt./e

„manolisz glezosz hőstettének 20. évfordulója alkalmából - hangzik a távirat - a divsz 101 millió tagja nevében követeli a fasizmus elleni és a népe függetlenségéért vívott harc hőségének, valamint a többi görög demokratának, ellenállónak és békeharcosnak azonnali szabadonbocsátását.,,

a divsz ugyanebből az alkalomból manolisz glezoszhoz is táviratot intézett, amely így hangzik:

„a fasizmus elleni hőstettének 20. évfordulója alkalmából a világ ifjúsága melegen üdvözlí és egyben biztosítja önt arról, hogy folytatja tevékenységét ön és a többi görög demokrata szabadonbocsátásáért, az elnyomás megszüntetéséért és azért, hogy országukban diadalmaskodjék a demokrácia.,,

az ifjúsági világszövetség felhívással fordult tagszervezeteihez, hogy május 31-e alkalmából juttassák kifejezésre szolidaritásukat manolisz glezosz és a többi görög hazafi szabadlábra helyezéséért. követeljük, hogy vessenek véget görögországban az üldöztetéseknek. /mti/

bb 67. fidel castro távirata dr. münnich ferenchez

gk szb sr

1961. május 30.

fidel castro, a kubai forradalmi kormány miniszterelnöke meleghangu táviratban mondott köszönetet dr. münnich ferencknek, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a nemzetközi lenin békedíj odaítélése alkalmából küldött üdvözlő táviratáért. /mti/

bb 68. szovjet riportfilm az első úrutas ünnepléséről - bemutató csütörtökön

i di/gk szb sr

1961. május 30.

csütörtökön két budapesti filmszínházban, a köruti és a budai híradó moziban bemutatják az ünnepel az emberiség című huszperces szovjet riportfilmet a világelső úrutasáról. az alkotók megörökítették jurij gagarin moszkvai fogadtatását, a vörös téren rendezett feledhetetlen nagygyűlést, s a változatos riportok arról is beszámolnak, hogyan ünnepelte a nagyszerű hőstettet a szovjet nép, az egész emberiség. az ünnepel az emberiség című szovjet riportfilmet naponta reggel 9-től óránként vetítik a két híradómoziban. /mti/

18,40

19.15

- 44 -

bb 69. budapestre érkezett dimitru diaconescu, a bukaresti népi tanács végrehajtó bizottságának elnöke

t zs/zs szb sr

1961. május 30.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának vendégeként kedden budapestre érkezett dimitru diaconescu, bukarest főváros népi tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke. a vendéget dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese és háber sándor, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára fogadta. ott volt a fogadtatáson vasile gliga, a budapesti román nagykövetség ügyvivője is.

x x x

dimitru diaconescu kedden délután felkereste hivatalában veres józsefet, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökét. a látogatáson ott volt dr. pesta lászió és kovács pál, vb. elnökhelyettes, fajkos aladárné vb. titkár, a végrehajtó bizottság több tagja, valamint vasile gliga ügyvivő.

veres józsef meleg szavakkal köszöntötte a vendéget, akinek budapesti látogatásával - mint mondotta - most már személyes kapcsolat is létrejön a két ország fővárosának vezetői között. dimitru diaconescu válaszában hangsúlyozta:

- meg vagyok győződve arról, hogy budapesti tartózkodásom, találkozásom a város vezetőivel nemcsak sok hasznos tapasztalathoz vezet, de hozzájárul a két baráti nép kapcsolatainak elmélyítéséhez is.

a meleg, baráti légkörben lezajlott látogatáson a bukaresti tanács elnöke hosszas, közvetlen hangu beszélgetést folytatott a fővárosi tanács vezetőivel. /mti/

bb 73. gerald götting magyarországi előadásai

sze szb li

1961. május 30.

gerald götting, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnökhelyettese, a keresztény demokrata unio főtitkára és karl ordnung, a keresztény demokrata unio titkára a magyarországi ökonomikus tanács vendégeként hazánkban tartózkodik. gerald götting nagy érdeklődéssel kísért előadásokat tartott a budapesti és debreceni református teológiai akadémiákon a felszabadult afrikai népekről és a kolonializmus elleni harc kérdéseiről. találkozott a magyarországi református egyház debreceni teológiai akadémiájának professzoraival, egyházi vezetőkkel, lelkipásztorokkal. /mti/

18,42

19.15

102

- 45 -

bb 72. hétfőn: több mint 400.000 forint - az eladott könyvek felét az üzemek dolgozói vásárolták - a könyvhét első napjainak budapesti eredményei

iv /hms/s sr 1961. május 30.

a könyvhét harmadik napján, kedden már sok adat, jelentés érkezett az ország különböző részeiből és a budapesti kerületekből az állami könyvterjesztő vállalathoz és a kiadó főigazgató ághoz.

budapesten 44 pavilon, 30 sátor és 33 bolt, vidéken pedig 111 állandó pavilon, 130 sátor és 70 bolt eladói árulják a könyvujdonságokat. a vidéki adatok feldolgozása még tart. budapesten vasárnap mintegy 300.000, hétfőn pedig hozzávetőlegesen több mint 400.000 forint volt az ünnepi könyvhét forgalma. a hétfői összeg felét - mintegy 200.000 forintot - a budapesti üzemek és gyárak dolgozói költötték könyvekre.

az üzemekben a legtöbb helyen hétfőn, néhány helyen pedig - az esős, rossz idő miatt - kedden kezdődtek a könyv vásárok. több nagyüzemben ünnepélyesen, műsorral, elő adással nyitották meg a könyvek idei seregszámát. hétfőn és kedden a magyar írók is felkeresték a gyárakat, hogy dedikálják könyveiket a vásárlóknak. várnai zseni, a szakipari vállalatot, illés béla a magyar optikai műveket, barát endre a loden posztógyárat látogatta meg. galabári zoltán kedden az egyesült izzóban, bárány tamás a vörös október férfiruhagyárban dedikálta művét. szerdán a ganz-mávag-ban tartanak író-olvasó találkozót, ahol jankovich ferenc és galambos lajos találkozik szocialista brigádok tagjaival.

féművekben

a csepel vas és máris az első két napon sokszáz munkás vásárolt a könyvheti kötetekből. hétfőn a gyár területén egy, kedden már két sátor volt nyitva. a gyáróriás egyes részlegeiben, üzemekben a helyszínen, a munkapadoknál árulták az üzemi könyvterjesztők a könyveket. a gyáregységekben mindenütt egy-két órás, vagy egésznapos könyvvásárokat rendeztek. a munkásirodán hétfőn háromezer forint, a gépgyárban az egyik könyvvásáron 6,500, a másikon - egy óra alatt - 700 forint értékű könyvet vettek a munkások. a transzformátorkészülék-gyárban 1,500, a szerszámgyárban 1,900, az ellátó üzemenél 2,000 forint volt a forgalom. kedden a csepel művek öntőgyárájánál felállított könyvsátorban 6,000 forintért vásároltak könyveket. a martinban ugyancsak kedden 2,500, a csőgyárban 6,500, az elektródagyárban pedig 3,000 forintért vettek könyveket. a legtöbbben jókai műveit, solohov feltört ugar című regényét, németh lászló sajkódi esték című könyvét és Lőrincze lajos édes anyanyelvünk című munkáját keresték. /folyt.köv./

18,49

- 46 -

Se

bb 72./ hétfőn több mint.../ 1.folyt.s

az üzemi könyvterjesztők, a sátor eladói és fischer lászló, az üzemi könyvesbolt vezetője panaszkodnak: nem tudják kieléteni a nagy keresletet.

a főváros többi üzemében is sokan vásároltak az elmúlt két nap alatt könyveket. a finommechanikai vállalatnál 6,500, a fémbutorgyárban 5.000, a ganz-mávag üzemi boltjában 8.000, a pálma gumigyárban 4.000 forint értékű könyvet vásároltak a dolgozók. /mti/

--

bb 70. szirmai istván és orbán lászló látogatása a pécsi egyetemen

t v. d sze szb sr

1961. május 30/

szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság póttagja és orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője kedden a pécsi orvostudományi, valamint állam- és jogtudományi egyetemre látogattak. társaságukban volt egri gyula, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára és ambrus jeno pécs megyei jogú város pártbizottságának első titkára, valamint a megyei és a városi pártbizottság vezető munkatársai. a vendégeket dr. huth tivadar, az orvostudományi egyetem rektora és dr. bihari ottó, a jogtudományi egyetem dékánja, illetve a két egyetem pár bizottságának és kiszervezeteinek vezetői fogadták.

a vendégek megbeszélést folytattak a két egyetem vezető tanáraival, kossuth-díjasokkal, majd meglátogatták a mecsek lankáin többszáz millió forintos beruházással épülő új egyetemi városrészt, amelynek avatására 1967-ben a pécsi egyetem alapításának hatszázadik évfordulóján kerül sor. megtekintették az egyetemi városrész szomszédos ujmecsekalját, pécs ujonnan épült városrészt is. ujmecsekalját 1955-ben kezdték el építeni és lakosainak száma jelenleg meghaladja már a tízezret.

szirmai istván délután a pécsi orvostudományi egyetem aulájában az egyetemi tanszék tagjai, s egyetemi hallgatók előtt időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről beszélt. /mti/

--

bb 74. időjárásjelentés

gk szb li

1961. május 30.

a meteorológiai intézet jelenté május 30-án, kedden este 18 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás szerda estig: többórás napsütés, néhány helyen eső, mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között. /mti/

--

18,49

- 47 -

Se

bb 71. Lengyel kormányküldöttség látogatása szolnok megyében

vid sze vm cz 1961.május 30.

a hazánkban tartózkodó lengyel kormányküldöttség stefan ignarnak, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével kedden szolnok megyébe látogatott. utközben petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes társaságában cegléden rövid pihenőt tartottak. másfélórás ott tartózkodásuk alatt megtekintették a duna-tiszaközi kísérleti intézet kertgazdaságit, ahol mészöly gyula kossuth-díjas igazgató tájékoztatta a vendégeket a gazdaság jelenlegi tudományos munkáiról. szolnokra a déli órákban érkezett meg a küldöttség. a megyei tanács épülete előtt csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, horváth imre, a megyei pártbizottság titkára, oláh györgy, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta a vendégeket. megyei tanács épületében oláh györgy tájékoztatta a küldöttséget a megye helyzetéről. elmondta, hogy a megye az ország egyik legrégebbi termelőszoövetkezeti körzete. a termelőszoövetkezetek vagyona meghaladja a kétmilliárd forintot. a küldöttség tagjainak kérdéseire ismertette az öregek, nők és fiatalok helyzetét, valamint szólt a gépesítésről az idej terméskilátásokról.

ebéd után a lengyel kormányküldöttség a megye párt-és tanácsi vezetőinek kíséretében jászboldogházára látogatott. a falu határában varga istván, a községi pártbizottság titkára konkoly béla, az aranykalász tsz elnöke, valamint a község párt-és tanácsi vezetői üdvözölték a vendégeket. konkoly béla ismertette a község múltját és jelenét. ezt követően a vendégek a közös gazdaság hintóin megtekintették az aranykalász tsz több mint négyezer holdas gazdaságát, a sertés-, szarvasmarha-és baromfitenyésztéket. tanulmányozták a négyzetes kukorica termesztését és az intenzív külföldi szovjet-és olaszbuza táblákat./mti/

19,00 20.10

- 48 -

bb 75. gáspár sándor látogatása a nagykátai járásban

de/sze szb ká

1961. május 30.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára kedden horváth andrásnak, pest megyei pártbizottság első titkárának társaságában nagykátára látogatott. délelőtt a járás, a község vezetőivel, a helyi közös gazdaságok elnökeivel és mezőgazdasági szakembereivel tanácskozott, majd felkereste a magyar koreai barátság termelőszoövetkezetet. máté józsef elnök ismertette pest megye egyik legjobb, többmillió forint vagyonnal rendelkező közös gazdaságának munkáját. a délutáni órákban felkeresték a pándi egyetértés tsz gazdaságát, este pedig gáspár sándor gyűlésen számolt be a pándiaknak az időszerű politikai kérdésekről és látogatásának tapasztalatairól./mti/

..-

bb 76. kiállítás a csehszlovák szocialista köztársaság harmadik ötéves tervéről

tr/s li 1961.május 30.

a klement gott ald gyárban kedden megnyílt a csehszlovák szocialista köztársaság harmadik ötéves tervét ismertető kiállítás. frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és papp györgy, a gyár igazgatója mondott beszédet a megnyitó ünnepségen./mti/

..-

- v é g e -

21,25 21.50

- 49 -

La



mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. május 31.

bb 1. az újonnan jelentkező betegeket lehetőleg még aznap megvizsgálják a szakorvosi rendelőekben - tovább javítják a berendeléses betegellátás rendszerét

1 zs/zs szb sr

1961. május 31.

a szakorvosi rendelőintézetek zsufoltsága miatti panaszok száma az elmúlt hónapokban jelentősen csökkent. az orvosi szobák előtt általában jóval kevesebb a várakozók száma, a meghatározott időpontra behívott betegek - ha pontosak - szinte percnyi késedelem nélkül jutnak be a vizsgálatra.

az új rendszer tehát beváltotta a hozzáfűzött reményeket, s hatása nemcsak a rendelőintézetek túlterheltségének csökkenésében, hanem az orvosi gyógyító munka színvonalának emelkedésében is érződik. az egészségügyi szakemberek széleskörű vizsgálatot tartottak, hogy megállapítsák: milyen további intézkedésekkel javíthatják, „finomíthatják”, a jól bevált rendszert.

az orvosok és a betegek észrevételeiből, tapasztalataiból kiderült például, hogy a szakerendelőik egy részében még nem tudják biztosítani, hogy az újonnan jelentkezők még jelentkezésük napján átessenek a megfelelő vizsgálatokon. az azonnali vizsgálat pedig szükséges ahhoz, hogy tisztázzák: azonnali orvosi beavatkozást igényel-e a betegség, nem jelent-e károsodást az egy-két napi késedelem?

az indokolt észrevételek, kifogások alapján ezért módosítják az irányított ellátási rendszert. az egyes gyógyászati szakokon - a megbetegedések sajátosságainak megfelelően - pontosan meghatározzák, mennyi időt kell biztosítani a berendelt betegek kezelésére, mennyit az újonnan jelentkezők vizsgálatára. a tapasztalatok szerint például az ekg-vizsgálatokat lebonyolító szakrendeléseken nincs is szükség a betegek irányítására, berendelésére, mert a vizsgálatokat e nélkül is zavartalanul el tudják végezni. a sebészeti osztályok gyakorlata viszont azt mutatja, hogy legalább annyi időt kell fordítaniuk az orvosoknak a régebbi betegek gyógyítására, mint az első alkalommal jelentkezők vizsgálatára. a szemészeti, reuma, fogászati és egyéb rendeléseknél a betegforgalom statisztikai adatai alapján ugyancsak rögzítik a rendelési idő legcélszerűbb beosztását.

/folyt.köv./

20,50

22.48